
E SESSI 

Sessió del d ia  9 de juny del 193  

‘1 un quart de sis i dos minuts de la tarda s’obre la sessió, sota la presiddncia de 1’honorabk se- 

Es llegida i aprovada l’acta de la sessió anterior. 
(7rdre del dia:  
Continuació de  la discussió de l  dictamen de la  Comissió sobre el Projecte de Llei de sanejament de 

S’a@vom el nou  redactat que la Comissió dóna a l’art. ij. 
izzxi mateix s’aprowa la nova redacció de l’art. 22 .  

ilri. 23. 

nyor  Joan Casanovas. 

$0 blacions. 

H i  f a  unes  observacions el senyor Rovira  i Roure ,  al  qual contesta, per  la Comissió, el 
senyor Battestini .  Rect i f iquen ambdós senyors  Diputais ,  i s’aprova l’article, amb els vots  en 
contra de  la Minoria de L l iga  Catalana. 

Arts .  24, 2.5, 26 i 27. 
Art. 29. 

.5”Ón aprovats sense discussió. 
Lectura d’una esmena dels senyors R i b e s  i Soberano, Armendares,  I d a ,  Sura i Hún- 

tcr, Fdbrega i Folc.  L a  Com,issió declara acceptar l’esmena. Iwtervenen els senyors Simó i 
Rofarull i Duran i Ventosa, als quals resport el senyor Battestini .  S’apwoven l’esmena i E’ar- 
iicle e n  llur reducció definitiva. 

Art. 29. E l  senyor Carreres i A r t a u  defensa una  esnzena signada pels senyors Abadal,  FAbrega, 
Blasi, Carreres i Artau, A r n a u  i Vallds i Pujals,  que la  Comissió n o  ha acceptat. Li res- 
p o n  el  senyor Battestini  i intervé l’honoqable senyor Conseller de Finances.  Rectifica el se- 
nyor Carreres i ‘4 rtau, retirant I‘eswwna. S’aprova l’article. 

hflanifesiacions del senyor Vallhs i Puials  s o b w  la reglamentació de la Llei prevista e n  
aquest article. Resposta de  l’honorable senyor Conseller de Salzitat i A ssisthacia Social. R e s t a  
aprovat l’article. 

Lecturd $una esmena, en forma #art. 31, signada pels senyors Abadal,  Fdbrega, Bilasi, Carreres 
i Ar tau ,  Arnau i V a l l &  i Pujals.  L a  Comisrzó no l‘acccbia, i ew f a  la defensa el s m y o r  Car- 

i ,4rtau, a l  qual contesia el senyor Battestini .  A Prec del senyor Carqeres, iiziervé l’ho- 
worable senyor Coizyeller de Finances.  Reti? a l’esniena el seizyor Carreres i Ar tau .  

El senyor Valinau interessa la urghncio de l’aprooació d’aquest Projecte de L le i ,  i, acuidada per la 
Cambra, resta aprovada la L le i  per unuqhni tat  i amb el q u b r u m  reglamentari. 

I 
(I 

A y t .  30. 

I 
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Votació def ini t iva de  la L l e i  sobre ilk?~ritimitat del& acords d e  ler 4zstoritats i organismes de no- 
me?zanze?.zt governatiu que regiren la vida nauniapal catalana durant el període colnprda eraf? c 

ran i Ventosa sobre el procediment a emprar en la votació, a m b  el qudrwn reglamentari i 
e n  votació ordinciria, resta aprovada la L l e i .  Fan constar llurs vots  e n  contra les Minories de 
Ll iga  Catalana i d’Unió Dernocrcitica d e  Cuialuizya. 

Lectura d’un Projecte d e  I J e i  relatiu a la segregació de l  Raqri de S a n t  A n t o n i  de Calonge del ter- 
m e  murzicipal d e  Calonge, per tal de consiiluir-se e n  Municifii independetzt, a m b  el n o m  de 
S a n t  Antoni d e  Mar .  Passa a la Comissió corresponent. 

Lectura d’un dictamen de la Comissió d‘lncomfiaiibilitais sobre la subosada inconzpatabilitat del se- 
tzyor Serra i Moret amb  el cdrrcc de Diputat  al Parlament de  Catalunya. 

Precs i preguntes:  
Ant& d’una interpellació del senyor Fronjosci a l’honorable senyor Conseller de  Sani tat  i Assistkn- 

cia Social, sobre el funcionament de la Casa de  Cariiat. La inlerfiellació és acceptada per l’es- 
mentat  senyor Conseller. 

A n u n c i  d’una ultra interpellació, del senyor Rwiz i Ponsetí, al  Govcrn de la Generalitat, sobre u.n 
manifest  de  les euti tats fiatronals en relació anib l’aclual siluació social. Resposia de l’hono- 
rable senyou President de  la Generalttut. Rectijicacid del senyor Ruiz  i Ponsett. 

Interpellació sobrP la suspensió de 1’11 juntament  d e  Solsona. E?c,Eaiza aquesta iiiterfiellació el seizyor 
Rovira i Roure .  (IIuraiTL e1 discurs de l  seiiyor Ilijiu tat iizterbslLani ocupa la presidkncia el 
i7ice-preside~zt primer,  honorable senyor pauvie Serra 7: Hilnier.) 

el 6 d’octubre del 1934 i el 19 de  febrer davrer. I l es j rbs  d’unes nzaizifestacions del senyor Du- 

E s  suspBn el debat. 
O r h e  del  dia per a la sessió de dimecres. 
SJaixecta la sessió a tres quarts de  vuit i cinc mintií,, d e  l a  uet l la .  

S’obre la sessió a un quart de sis i dos minuts 
de la tarda, sota la presidbcia de l’honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al Banc Roig hi ha els honorables senyors 
Consellers de Governació, de Finances i d’Obres 
Públiques. 

Rs llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

~~~~~~~~~~~ de la discussi6 del dictamen de la 
Comissi6 sobre el Projecte de Filei de sanejament 

de poblacions 

El Sr. PRESIDENT : La Comissió donar2 
compte del nou redactat de l’art. 15. 

E1 Sr .  BATTESTINI : La Comissió proposa 
que l’art. 15 del dictamen d’aquest Projecte quedi 
redactat definitivament en la segiient forma : 

Els Ajuntaments formaran el cens 
de les vivendes de la localitat que, per manca de 
conticions sanitkies, calgui reformar o endesrolcar 
a base de les dades obtingudes pels Inspectors sa- 
nitaris. Queden també autoritzats per a eximir 
dels drets d’inspecció les vivendes afectades. n 

El Sr.  PRESIDENT : S’aprova l’art. 15 amb 
aquesta nova redacció ? ( A  ssentinzeni.) 

E1 Sr .  DURAN I VENTOSA : Per la nostra 
part no hi ha cap inconvenient en acceptar aquest 
article aixi redactat. 

((Art. 15. 

E1 Sr. PRESIDENT : Aprovat. 
La  Comissió donara compte del nou redactat 

de l’art. 21. 

E l  S r .  BATTESTINI : La Comissió proposa 
que l’art. 21 quedi definitivament redactat així : 

((Art. 21. Les Juntes Municipals de Saneja- 
ment que es crc-in a les altres poblacions de Cata- 
lunya, estaran formades : per l’alcalde que en ser; 
President, dos Consellers municipals, un repre- 
scntaiit de la Generalitat de Catalunya i un Metge 
nomenat per la Direcció General de Sanitat. 
Aquestes Juntes podran ésser ampliades amb 1’Ar- 
quitecte i 1’Enginyer municipal de les respectives 
localitats, si n’hi han, o bé pels designats per les 
Associacions d’ Arquitectes i d’Enginyers de Ca- 
talunya. 

Les Juntes podran requerir per a llur infor- 
mació, l’assessorament dels funcionaris de la Ge- 
neralitat o del respectiu Ajuntament, així també 
com de qualsevol altre tPcnic o Corporació el 
concurs dels quals estimin convenients.)) 

E1 Sr .  PRESIDENT : S’aprova l’article així 
redactat ? (Assentinzeni.)  Aprovat. 

Segueix la discussió de l’articulat. 
A l’art. 22 no hi ha cap esmena ni vot par- 

ticular. S’aprova ? b;A ssentinzent’.) Aprovat. 
A l’art. 23 tampoc hi ha cap esmena ni vot 

particular. S’aprova ? 
El Sr.  ROVIRA I R O U R E :  Demano per 

parlar. 
E l  SI-. P R E S I D E N T :  E l  senyor Revira i 

Roure té la paraula. 
El Sr.  ROVIRA I ROURE : H e  demanat l’ús 

de la paraula sols per fer algunes observacions a 
aquest article - sense que sigui el nostre propb- 
sit oposar-nos en definitiva a la seva aprovació -’ 
perque guarda relació amb un altre, el 8.’’ que ja 
ha estat aprovat. Per6 ens permetríem fer obser- 
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var al ‘Govern que el que es disposa és una cosa 
molt lloable, que tots desitjem, per6 que prk t i -  
cament resultari impossible i ens trolbarern amb 
qui: en aquesta llei s’assenyala la necessitat que 
els recursos conteiicioso-administratius quedin re- 
solts dintre del termini de quatre mesos i, si els 
triimits dels recursos contencioso-administratius 
no són modificats, aixd significar;, la major part 
de les vegades, que ser& obligatori per part dels 
Tribunals el dictar sentPncia abans que hagi con- 
testat alguqa de les parts, cosa que ens portari a 
una situació absurda. De manera que a mi m’inte- 
ressa, solls, fer l’observació que, tenint en compte 
que tal com tenim avui la legislació, i mentre no 
vingui la nova regulació que ens va prometre el 
senyor Conseller de Justícia i Dret, resulta que per 
als recursos contencioso-administratius hi ha el 
termini de tres mesos per a promoure’ls ; i, i d -  
huc prescindint d’aixd, des del moment que s’ha 
iniciat el recurs contencioso-administratiu, resul- 
ta, en definitiva, que hi ha un termini d’un mes 
perqui: hi hagi l’aportació oportuna de l’espedient ; 
ve després un segon període, que és de redacció 
de la demanda per part de l’actor, període que és 
de deu dies prorrogable per altres deu dies ; i ve 
després el termini de contestació del Fiscal i el 
termini de contestació per part de 1’Advocat de 
la Generalitat,. perquP encara que en algunes de 
les ex-províncies crec que s’ha suprimit aquest 
tramit, en altres continuen actuant el Fiscal i 1’Ad- 
vocat de la Generalitat ; i ve després la possibili- 
tat de 1’existPncia d’un coadjuvant. Amb aixb re- 
sulta que els quatre mesos que assenyala la llei, 
i més si es té en compte els dies inhabils que hi 
puguin haver, no poden ésser complimentats, ja 
que els tramits sobrepassen aquests quatre mesos. 
I si aixa s’uneix al termini que hi ha per a la 
formalització de l’extracte, assenyalament de vis- 
ta i celebració de vista, ens podrem trobar en 
molts casos que el termini de quatre mesos ser i  
venpt abans que alguna de les parts hagi con- 
testat la demanda formulada pel reclamant. Per 
aixd, em sembla un absurd que es vingui a fixar 
un termini que pricticament serA impossible. Si 
almenys en aquesta llei s’hagués assenyalat ja un 
abreujament de terminis, concedits per la llei, al- 
menys, per exemple, el fet que no es concedís 
prdrroga o altra forma que fes viable aquest ter- 
mini de quatre mesos que s’assenyala en la llei 
fos una cosa que estigués dintre de les realitats, 
no ens trobaríem amb aquestes coatradiccions evi- 

(Entra  l’hoiaorable senyor Conseller de Cultu-  
ra.) 

I després del que he dit, no em resta sinó sig- 
nificar que és el Govern el qui té la responsabilitat 
de l’aprovació de la llei. 

I31 Sr.  BATTESTINI : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Co- 

E1 Sr.  BATTESTINI : L a  Comissió ha  es- 
coltat amb molta d’atenció les raons adduides pel 
senyor Rovira i Roure, perd considera que ha de 
mantenir el redactat primitiu. Són trimits que 
estan previstos ja, que han estat ben estudiats, que 
en el termini - aquí niateix es demostrava l’altre 
dia amb paraules eloqüents del senyor Conseller 

I dents. 

1,. 

l missió. 

~ 

I ’ 
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de Justícia i Dret - és factible, qie es podrieil 
resoldre els recursos dintre dels terminis preh- 
xats, ja que saben els Tribunals qut els recursos 
aquests tenen un caricter d’urgkncia, pel que pas- 
saran si cal per damunt de les altres matPries que 
hi hagi, 2dhuc per l’estudi del Tr~bunal ,  i amb 
els quatre mesos que hem fixat considerem que 
hi ha prou temps, no diré sobrer, per a definir 
els recursos i resoldre% definitivament. 

Colnsegiientment, la Comissió mintt el redac- 
tat definitiu. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Demano per 
parlar. 

El Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : No és amb el de- 
sig d’oposar-me al contingut de l’article, sinó que, 
pel contrari, el meu desig és qqe encaixi aquest 
amb la realitat. Si tenim en coniptt els terminis 
que  he lassenyalat passen aquests ptr si sols dels 
quaire mesos, sense comptar el ternini per a in- 
terposar el recurs, que és de tres mejos. Hi ha un 
mes per la tramesa de l’expedient i vint dies pror- 
rogables per deu dies més, o sigui un altre mes, 
per a formalitzar la demanda, i altre tant perqu? 
el Fiscal coatesti la demanda, i altre tant perquP 
1’Advocat de la Generalitat, i altre tant si hi  ha 
coadjuvant. I aixa sol són ja més de cinc mesos. 
Si hi ha coadjuvant, s’exigiri al Tribunal que 
resolgui el recurs abans que hagi contestat una 
de les parts ? Aixa em semblaria un  absurd. i. Per 
qui: no afegim una indicació a l’articulat, dient 
que tots els terminis a quP fa referhcia el recurs 
contencioso-administratiu no seran prorrogables ? 
Aixd faria més possible que es poguessin resoldre 
dintre dels quatre mesos. ;Per qui: no es diu tam- 
bé que en aquesta mena de recursos no es formu- 
lar& extracte? 2Per qui: no es diu que la vista 
ser; assenyalada entre els vuit dies següents a la 
contestació d’una de les parts, i aleshores es po- 
dria resoldre dintre dels quatre mesos ? Perb sen- 
se aquestes modificacions, és impossible el fixar 
el termini de quatre mesos sense que ens exposem 
a incórrer en aquestes contradiccions que jQ he 
assenyalat. 

Malgrat aixd. si creu la Comissió i el Gosvern 
que la-barbaritat ha de prosperar d’ella és la 
responsabilitat. 

El Sr. B A T T E S T I N I :  Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té  la paraula el se- 

nyor Battestini. 
E1 Sr. BATTESTINI : Ja  he fet present al 

senyor Rovira que el que es pretenia era reduir 
el termini dels recursos. La  regulació dels termi- 
nis no podem fer-la nosaltres ara. Recordi el se- 
nyor Rovira i Roure que esta en estudi una llei 
regulant aquests terminis, i totes les raons que 
ens donava el senyor Roivira i Roure segurament 
seran previstes i reglamentades en aquesta Llei. 

El Sr.  PRESIDENT : S’aproaa l’art. 23? 
(Assent iment  e n  tots els escons, llevat dels de la 
Minoria de L l iga  Catalana.) 

E1 Sr .  DURAN I VENTOSA : Amb els nos- 
tres vots en contra. 

El Sr.  PRESIDENT : Resta Eprovat l’arti- 
cle, amb els vots en contra de la Minoria de Lliga 
Catalana. 
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(Per n o  haver-hi cap esmena ni cap vo t  par- 
tztular, s’aprovesz sense dzscusszó els aris. 24, 25, 
26 i 27.)  

(Un  sevyor Secrctavi d 6 m  Leciura a la següeni 
esmena a l ’art. 28 :) 

((AL PARLAMENT 

Els  Diputats que sotasignen tenen l’honojr de 
formular la següent esmena a l’art. 28 del dicta- 
men sobre el Projecte de Llei de Sanejament de 
Poblacions. 

ESMENA 

S’afegirii al final de l’article l’apartat se- 
giient : 

” . . . Per la utilització i administració d’aquests 
establiments s’estahlirii un regim previament coa- 
vingut entre els organismes que hagin contribuit 
a les despeses.” 

Palau del Parlament, 29 de maig del 1936. - 
Ribes i Soberano, Armendares, Irla, Seraa i Hún- 
ter, Fjbrega, Folc. )) 

E l  Sr. PRESIDENT : La Comissió accepta 
l’esmena ? 

E1 Sr.  BATTESTINI : La Comissió accepta 
l’esmena. 

E l  Sr. SIMO I BOPARULL:  Demano per 
parlar. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL : M’alarma una 
mica el text d’aquest afegitó. Diu ((organismes 
que hagin coatribuitu a alld que demana o pres- 
criu l’article. Perd, iés  obligat el concertar amb 
aquests elements constructors ? 

E l  Sr.  BATTESTINI : No hi fa referPncia ; 
ens trobem a l’art. 28, senyor Simó. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : Sí ; perd com 
que es fan les coses tan riipidament ... 

El Sr.  BATTESTINI : Fa quatre o cinc dies 
que estem discutint la llei. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL:  Inclús aixh, 
ja ho tenia la Comissió? (Assentiment de la Co- 
missi6.j Aleshores, jo he Fct patent d’ignorancia, o 
de manca de distribució de les chpies. Perd vol- 
dria que la Comissió em digués si és obligatori la 
cooperació o l’entendre’s amb aquests elements 
constructors, elements de cooperació a les institu- 
cions, que diu l’article; perquP, en aquest cas, 
establim una obligació sobre els Ajuntaments que 
la llei no preveu, i els Ajuntaments vindran con- 
dicionats per aquesta obligació, que podria per- 
torbar la finalitat de la llei. 

El Sr.  BATTESTINI : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
El SI-. BATTESTINI  : L’esmena acceptada 

per la Comissió fa referencia únicament a l’art. 28. 
L’art. 28, tal com esta redactat ara, en el seu ex- 
trem final, diu ((podran també construir-se, din- 
tre dels preceptes d’aquesta llei, guarderies d’in- 
fants, dispensaris, institucions escolars, bibliote- 
ques o altres edificis de finalitat social)). La  Co- 
missió ha acceptat aquesta esmena perque l’es- 

.. 

perit de l’esmena és que si les institucions són 
creades per uiia cooperació de Generalitat i d’A- 
juntaments, en I’esdevenidor ha d’ésser també Ge- 
neralitat i Ajuntaments els qui han de tenir cura, 
els qui han de mantenir-les, els qui han de vetllar 
pel seu funcionament ; pes res més. Quant a les 
raons que donava el company senyor Simó i Bo- 
iarull, fan referhcia, cam pot veure’s, als arti- 
cles 26 i 27, que ja són aprovats. 

E l  Sr.  SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Simó i Bofarull. 

E1 Sr.  SIMO I BOFARULL:  Si no recordo 
malament, la Llei de Cases Barates autolritza a 
particulars a acolllir-se a la llei als efectes de la 
construcció de les cases barates. Pot ésser un par- 
ticular, pot ésser una entitat de cariicter públic o 
pot ésser una entitat de caracter particular - per- 
quP hi ha persones jurídiques particulars, que no 
són pilbliques -. E n  aquest cas, 1’Ajuntament 
vindri obligat a concertar amb aquest particular, 
adjudicatari o colncessionari de la construcció de 
cases barates. Aquest és un aspecte prou interes- 
sant per a veure si pot coartar la llibertat de 1’A- 
juntament, perquP l’ajuntament no podrii oiposar- 
se a una demanda en forma d’un particular que, 
acollint-se a aquesta Llei, a aquesta zona que pot 
quedar lliurc construeixi un quarter de cases ba- 
rates, i dintre d’aquestes cases barates estableixi 

ions o totes o part d’elles. Ales- 
hores, aquest senyor particular, de tu a tu, de 
potPncia a potsncia, ha de concertar amb 1’Ajun- 
tament el regisme d’aquestes institucions. Jo crec 
que val la pena de salvar aixb, 110 somlament en 
benifet d’idealitats que ens són comunes, sinó tam- 
bé per a no obligar els Ajuntaments, no diré a una 
capitis diminutio, per6 sí a una disminució de la 
seva sobirania en aquest particular, perque men- 
tre sigui la Generalitat, sigui l’Estat, sigui una 
Mancomunitat d’ Ajuntaments, siguin inclús cer- 
tes entitats privades, que totes siguin simpatiques, 
molt bé ; per6 pot donar-se el cas que no sigui així, 
que sigui un individu particular, que sigui una 
entitat privada la que s’acolleixi a aquesta llei i a 
la Llei general de Cases Barates, en el qual cas 
1’Ajuntament no té més que l’obligació de coacer- 
tar amb aquest senyor ... 

E1 Sr.  DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr .  SIMO I BOFARULL : ... i aleshores 
podria donar-se el cas que no arribessin a un 
acord. I i. qub ocorreria aleshores quan el conces- 
sionari de cases barates construeixi aquestes ins- 
titucions, sigui un individu privat, sigui una 
entitat privada, i no es posi d’acord amb 1’Ajun- 
tarnent ? Aleshores, qui determina el regisme d’a- 
questes institucions ? Una s&ie d’escolis que es 
poden donar perfectament en la realitat i que 
pengen com els fruits de l’arbre d’aquest afegitó 
que es fa a l’art. 28. 

E l  Sr.  BATTESTINI  : Demano per parlar. 
E1 Sr .  PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Duran i Ventosa. 
E1 Sr.  DURAN I VENTOSA:  Senyors Di- 

putats : Jo no sé si potser he estat una mica dis- 
tret i si estem en una confusió respecte del que 
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d;scutim. Jo em creia que el que ai-a discutíem 
era l’art. 28, perquP s’ha donat lectura a una 
esmena.. . 

E1 Sr.  PRESIDENT:  Es refereix a aquest 
article. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Bs que m’ha 
semblat que el senyor Sim6 i Bofarull deu creure 
que discutim l’art. 27 ... 

El Sr. BATTESTINI : Ja ho he fet avinent. 
El Sr .  DURAN 1 VENTOSA : .. . perqui: 

les seves manifestacions es refereixen a all6 que 
diu l’art. 27. No entro a discutir si té o no té raó, 
el senyor Simó i Bofarull ; perd si és que estavem 
en una equivocació, nosaltres desitjaríem aclarir 
aquest concepte. 

E l  Sr. PRESIDENT:  Tal vegada era com 
antecedent de l’art. 28. 

El Sr. DURAN I VENTQSA : Oh ! 33s que 
no tenen relació, l’un amb l’altre. Em produeix 
la impressió que els arts. 27 i 28 es refereixen 
a uns objectius absolutament diferents, que no 
tenen relació uns amb aItres. 

El Sr.  PRESIDENT : L’art. 27 ja esta apro- 
vat i, per tant, no es pot tornar a discutir. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Per la nostra 
part, si és que la PresidPncia creu que es podria 
deix’ar major llibertat als senyors Diputats i po- 
dia discutir-se encara l’art. 27, no1 hi hauria cap 
inconvenient. No voldríem usurpar les atribucions 
de la Presidhncia, perd si aquesta entenia que podia 
donar major amplitud a aquella discussió, per 
nosaltres no hi ha inconvenient. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. BATTESTINI  : Jo he de dir al se- 
nyor Simó i Bofarull el mateix que acaba de dir 
el senyor Duran i Ventosa: que les considera- 
cions feien refersncia als arts. 26 i 27, que no 
tenen res a veure amb l’ai-t. 28, que és una mat& 
ria diferent. L’art. 26 fa referPncia a cases bara- 
tes, i el 28 es refereix a guarderies d’infants, 
dispensaris, institucions escolars, biblioteques o 
altres edificis de finalitat social ; de finalitat social 
indubtablement diferent de la finalitat de les 
cases barates, de les quals parlava el senyor Simó 
i Bofarull. Res més. 

El Sr .  PRESIDENT : S’aprova l’esmena ? 
(Assentimeni.)  Queda aprovada. S’aprova l’ar- 
ticle 28 amb l’esmena ? (Assent iment . )  Resta 
aprovat. 

(El  text aprovat d e  l’art. 28 és el següent :) 
((Art. 28. Amb l’objecte de dotar les pobla- 

cions dels serveis socials dels quals estiguin in- 
suficientment dotades, i per contribuir a la ur- 
banització i millorament dels barris sanejats, po- 
dran també construir-se, dintre dels preceptes d’a- 
questa llei, guarderies d’infants, dispensaris, ins- 
titucions escolars, biblioteques o altres edificis de 
finalitats socials. 

Per la utilització i administració d’aquests 
establiments s’establira un rPgim prPviament con- 
vingut entre els organismes que hagin contribui’t 
a les despeses. )) 

(Un senyor Secretari llegeix la segiient esmena 
a l’art. 29 :) 
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[(AL PARLAMENT 

Els signants Diputats tenen l’honor de pro- 
posar la segiient esmena al Projecte de Llei de 
Sanejament de Poblacions : 

’ 

ESMENA 

A l’art. 29 s’hi afegir2 un apartat que dir&: 
La cooperació de la Generalitat abans esmen- 

tada podra consistir : A )  E n  una subvenció única 
de la Generalitat equivaIent a un tant per IOO 
del pressupost total de les obres, anant la resta 
a carrec de 1’Ajuntament; B )  E n  una subvenció 
per un nombre fixe d’anys.’’ 

Palau del Parlament, 5 de juny del 1936. - 
Abadal, Fabrega, Blasi, Carreres i Artau, Arnau, 

,’ 

VaIlPs i Plujalala 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. BATTESTINI  : La Comissió no accep- 

ta l’esmena. 
E l  Sr.  CARRERES 1 ARTAU : Demano per 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT:  T é  la paraula el se- 

nyor Carreres i Artau. 
( E n t r a  l’honorable senyor Conseller de Sani- 

tai  i Assistdncia Social.) 
E l  Sr .  CARRERES I ALTAU:  Aquesta es- 

mena, beli mirat, no desmillora el ;ext de l’arti- 
cle ; és una concreció del mateix. De manera que 
niarca una pauta, naturalment potestativa, respec- 
te a la manera de canalitzar l’ajut que d’una ma- 
nera abstracta es determina en aquest article ; 
treu aquell aire platdnic que jo algunes vegades 
he retret a aquesta llei. Per aixb diu l’esmena 
que aquesta cooperació pedra consistir en una de 
les dues següents maneres: A )  E n  una subven- 
ció única de la Generalitat equivalent en un tant 
per 100 del pressupost total de les obres, anant 
la resta a carrec de 1’Ajuntament; B)  E n  una 
subvenció per un nombre fixe d’anys. Si la Co- 
missió no es veu en cor d’acceptar aquesta es- 
mena, jo desitjaria que ens donés algunes expJi- 
cacions del per qu6 no l’accepta, i jo em perme- 
tria aleshores de tornar a replicar. 

El Sr .  BATTESTINI  : Demano per parlar. 
E1 Sr ,  P R E S D E N T  : Té la paraula la Co- 

missió. 
El Sr. BATTESTINI :  La Comissió no ac- 

cepta aquesta semena, senyor Carreres i Artau, 
perqui. prefixa la cooperació econdmica entre la 
Generalitat i els Ajuntaments en dir que la co- 
operació econbmica de la Generalitat a l’obra de 
sanejament que emprenguin els Ajuntaments ha 
d’ésser a base d’una subvenció per una sola ve- 
g d a ,  que sigui un tant per IOO del pressupost 
d’obres assenyalat, o bé una subvenció repartida 
en diferents anualitats. Precisament treu l’elas- 
ticitat que d6na l’art. 2.n, que és que la cooperació 
econbmica serh fixada cada vegada per a cada una 
de les obres de sanejament que vagin a ésser rea- 
litzades, és a dir, que l’article, tal com ve redac- 
tat, al nostre entendre, dóna una major elastici- 
tat a aquesta cooperació que en cada moment i 
segons el volum de cada obra establira la Gene- 
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raliatat d’acord amb els respectius Ajuntaments. 
$s per aquestes raons que la Comissió no accepta 
l’esmena. 

El Sr.  CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

El Sr .  PRESIDENT :i Té la paraula el senyor 
Carreres i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Jo em per- 
metré fer una pregunta d’aclariment a la Colmis- 
si6 : Dintre d’aquesta facultat Amplia que in- 
vesteix aquest article, es pot arribar a qualsevol 
d’aquestes dues solucions ? 

El Sr. BATTESTINI : Naturalment. 
El Sr. CARRERES I ARTAU:  S’hi podrA 

arribar? Perqui: aixd m’interessa que consti en 
les actes nostres, que és el DIARI DE SESSIONS. 

El Sr. CONSELLER de Finances : Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finances : E1 senyor 
Carreres i Artau ha suscitat amb la seva esmena 
un problema que es va plantejar al Govern quan 
s’estava elaborant el Projecte de Llei que avui 
discuteix la Cambra. També aleshores s’havia 
presentat la possibilitat de solució a base de les 
iniciatives que porta aquí el senyor Carreres i Ar- 
tau, i ens varem trobar, en primer lloc, amb la 
dificultat de predeterminar en termes generals qui- 
na havia d’ésser la cooperació econdmica de la 
Generalitat. I és debatint totes les dificultats d’u- 
na i altra solució, després d’un examen minuciós, 
que el Govern, en el seu Projecte de Llei, es va 
determinar per portar la fórmula que ha vingut 
al Parlament Ens trobavem que si es determinava 
la cooperació, sigui en folrma de subvenció, com 
demana el senyor Carreres i Artau, sigui en for- 
ma de cooperació amb un percentatge del total de 
l’obra, era extraordiniriament difícil de preveure 
cas per cas com es podria resoldre en la realitat. 

Perd és que, a més a més, hi havia encara un 
cas que no ha previst el senyor Carreres i Artau, 
i que cal tenir en compte. Pot donar-se perfecta- 
ment, per exemple, el cas següent : Si l’Ajunta- 
ment de Barcelona, per concretar l’exemple - ja 
que és indiscutiblement 1’ Ajuntament que per ex- 
cel.l$ncia far; ús o haurA d’acollir-se a aquesta llei, 
tant que reconeixem l’automatisme de la seva apli- 
cació a 1’Ajuntament de la capital -, en sanejar 
un barri insalubre, el barri insalubre per autono- 
masia de Barceloaa, el districte V, pot originar 
que interessi a la Generalitat construir en els es- 
pais lliures que deixi l’enderrocament de les cases 
afectades per aquesta llei, una sPrie d’edificis, un 
centre cívic com es diu en llenguatge urbanístic 
modern, en el qual vagin a ésser instalrlats els ser- 
veis de la Generalitat, i en aquest cas pot tenir 
1’Ajuntament de Barcelona millor cooperació eco- 
nbmica de la Generalitat que la que demanen els 
senyors signants de I’esmena defensada pel senyor 
Carreres i Artau, ja que la Generalitat completa 
aquests treballs urbanístics invertint-hi del seu 
Pressupost una quantitat per a edificar una cons- 
trucció que serveixi per a la Generalitat. Ja tin- 
dríem un cas de cooperació que no estaria previst 
en l’esmena que proposa el senyor Carreres i Ar- 
tau, i que, per tant, ens veuríem impossibilitats 

d’aplicar i que, no obstant, pot ésser una solució 
magnifica per a quan es tractl del sanejament d’un 
tros tan insalubre com el districte V de Barcelom. 

I és per aix6, que veient totes aquestes dificul- 
tats, el Govern es va decidir per a deixar sols es- 
mentat en la llei el fet de la cooperació de la Ge- 
neralitat, com desitgem també tots, i s’estA tre- 
ballant actualment perque projectes d’aquesta 
mena tinguin també la cooperació de 1’Estat. 

Ns podem nosaltres, en una llei que essencial- 
ment és, com deia l’altre dia, una llei d’autoritza- 
cions a Ajuntaments, prefixar la forma com la 
Generalitat hi contribuira i com encara molt menys 
podríem dir quina ser& la cooperació que hi dol- 
narA 1’Estat. La Generalitat desitja que en aques- 
ta obra hi contribueixi també l’Estat, i tinc la se- 
guretat que quan es tracti de projectes concrets 
1’Estat hi contribuira. Precisament avui hi ha una 
llei contra l’atur forsós - llei que des del punt 
de vista de la Generalitat no és perfecta -, per6 
que és utilitzable, una llei contra l’atur forsós que 
preveu com una de les finalitats a atendre amb 
les quantitats que es consignen per aquestes aten- 
cions el sanejament de barris insalubres ; pot, per 
tant, 1’Ajuntament de Barcelona, i els Ajunta- 
ments de Catalunya que s’acolleixin a aquesta llei, 
utilitzar, en la forma que es concerti amb l’Estat, 
la cooperació d’aquest, i a aquest efecte s’ha cons- 
titult ja, com saben tots els senyo,rs Diputats, una 
Junta especial per a Catalunya. Poden també uti- 
litzar la cooperació de la Generalitat, per6 el que 
no podem fer és prefixar des d’ara, i molt menys 
per l’Estat, dues modalitats concretes de coope- 
ració, podent haver-n’hi d’altres. Estiguin segurs 
els Ajuntaments que dintre les possibilitats de la 
Generalitat, la seva cooperació, en una de les mo- 
dalitats, la que sembli niés precisa, no poar& man- 
car-10s. 

Per tant, voler obligar per endavant en aques- 
ta forma concreta, donant dues solucions a la Ge- 
neralitat, seria més aviat una pertorbació que una 
facilitat. Bs per aixb que la Comissió, per les 
raons exposades pel senyor Battestini i segura- 
ment tenint en compte les que jo vaig exposar, ha 
optat per no acceptar l’esmena. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

E l  Sr. CARRERES I A R T A U :  He de de- 
clarar que les raons que ha exposat el senyor Con- 
seller de Finances són molt atendibles i que dei- 
xen la porta oberta a un sistema que en podríem 
dir plural d’ajut, de subvenció. At2s que acpesta 
esmena és una que podríem dir-ne dels Diputats 
per Girona, que la signen no solament Diputats 
d’aquesta Minoria, sinó també de l’Esquerra, ja 
que respon a una suggestió que ens ha fet 1’Ajun- 
tament de Girona, portat d’un noble afany de sa- 
nejar aquella ciutat, i tenint presents les raans 
del senyor Conseller de Finances, crec que els 
companys signants d’aquesta esmena no1 tindran 
inconvenient que sigui retirada, constant en acta 
aquestes explicacions doniades pel senyor Conseller. 

( E $  retirada I’esmena i aprovat l’art. 29 per 
unanirni t at . ) 
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El Sr. PRESIDENT : Art. 30. No hi ha cap 
esmena ni vot particular. 

E1 §r. VALLES I PUJALs: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRGSIDENT:  T é  la paraula el se- 
nyor VallPs i Pujals. 

E l  Sr. VALLBS I PUJALS: Em permetrri, 
la Cambra que aprofiti aquest art. 30, que és l’iil- 
tim d’aquesta llei, per a fer unes manifestacions 
que no són pas d’oposició a aquest art .  30, sinó 
que desitjo fer-lks prenent pretext (de que en 
aquest article es parla de la reglamentació que 
tindrh aquesta llei, i a més, aprofitant l’avinen- 
tesa sortosa per tots nosaltres que en aquests mol- 
ments esta present a la Cambra el digne senyor 
Conseller de Sanitat i Assist6ncia Social, persona 
tan qualificada en aquestes mati:ries. Aquesta llei 
és una llei que ha estat ben acollida per tots els 
sectors de la Cambra i per tot Catalunya, perque, 
naturalment, tendeix a fer una obra que tothom 
que és aimant de la nostra terra sent i desitja que 
es faci aviat. Perd crec que convindrem tots que 
aquesta llei, tal com ve articulada, permet només 
fer l’obra de sanejament en poblacions d’alguna 
importincia, de determinada categoria, perd, en 
canvi, hi ha una pila de poblacions, una quantitat 
extraordinaria de poblacions a Catalunya, que es- 
tan tant o més necessitades d’aquesta obra de sa- 
nejament, i a les quals els beneficis que pugui re- 
portar aquesta llei per a realitzar aquesta obra 
de sanejament no els poar& arribar. 

(Entra l ’honorable senyor Conseller de Justi- 
cio i Dret.) 

Aquesta llei esta tota ella feta a base d’una ac- 
cib municipal per la qual es pot trobar l’ajut de 
1’Estat i de la Generalitat. Perd hem de confessar 
nosaltres que aixd ho poden fer només uns quants 
Ajuntaments de Catalunya, concretament el de 
Barcelona, al qual s’aplicarh automaticament 
aquesta llei, com els de Girona i el d’algunes al- 
tres poblacioas de Catalunya d’importhncia. Per6 
hi ha una pila d’Ajuntaments de Catalunya, repe- 
teixo; una pila de pobles millor dit, en els quals 
6s tant o més necessaria que en aquestes capitals 
una obra extraordinaria de sanejament, i que amb 
aquesta llei no podrh realitzar-se ; em refereixo a 
tota la part alta de la muntanya de Catalunya, 
aquella part del Pireiieu nostre, que molts dels 
senyors Diputats, per no dir tots, coneixen per- 
fectament, i en la qual totes les condicions d’hi- 
giene, totes les condicions de sanitat, hi manquen 
en absolut. Tots coneixem aquells pobles desgra- 
ciats de la nostra terra, en els quals no hi ha cap 
rudiment de servei de sanitat, en els quals no hi 
ha aigues potables i moltes voltes no hi ha aigua 
de cap mena, en les quals les vivendes no tenen 
cap condició sana, en els quals el paviment dels 
carrers és una argamassa formada pels excrements 
dels animals, que es va perpetuant un any darrera 
l’altre, i en aquelles poblacions hi ha epid2mies 
constantment, hi ha tifhidics tot l’any, hi ha tu- 
berculosos, donant-se el sarcasme - moltes vega- 
des nosaltres ho hem vist - que en aquelles pobla- 
cions hi van a cercar la salut gent que ací n’estd 
tllancada i que se’n van a poblacions que encara 
ii’estan més mancades que Barcelona. E n  aquestes 
poblacions, amb aquesta llei no s’hi pot fer res, 

perqui: tots nosaltres tenim 1’evidPncia abso’luta 
que aquells Ajuntaments, que són pobles, i jo 
m’atreviria a dir pobres de solemnitat, que no 
tenen mitjans de cap manera per a dedicar-se a 
una obra d’aquesta índole, a aquests Ajuntaments 
els hi manquen els cabals i els hi manca hdhuc la 
iniciativa, perqui. són Ajuntaments de vida rudi- 
mentaria als quals no se’ls pot anar a demanar 
una acció d’aquesta índole. 

Jo m’atreviria a fer la suggerPncia al Govern 
de la Generalitat - encara que sé que no ho ne- 
cessita, perd aprofito aquest moment per a fer 
aquestes manifestacions sobretot al senyor Con- 
seller de Sanitat - que part d’aqtests cabals de 
qui: parlava fa un moment el senyw Conseller de 
Finzmces, tant provinents de la Generalitat com 
de l’Estat, que una part d’aquesís cabals, dic, 
la que es cregués necessiria, esdediqués al sane- 
jament d’aquesta part muntanyosa de Catalunya, 
en la qual no es pot pensar en la cooperació dels 
Ajuntaments, sinó que és una obra la de Sanitat 
que s’ha de fer directament des de. Departament 
de Sanitat de la Generalitat. Jo crec que faríem 
una gran obra, jo crec que faríem una obra pro- 
fitosíssima, que fóra ben acollida per tots, i sobre- 
tot a mesura que els mitjans de civilització van 
acostant-nos aquestes comarques, iran les carre- 
teres acostant aquestes comarques a Barcelona, 
van descobrint-les, vant fent més €acil l’accés a 
elles. H i  ha tota aquella bella regió del Ribagorsa, 
on hi ha la carretera que va de Pont de Suert a 
la Vall d’Aran, que la va creuant i la va posant, 
per tant, a l’abast de tothom. I en aquella zona 
hi manquen tots aquests mitjans de sanittat a que 
jo em referia, i els pobles d’aquella zona, en ge- 
neral, salvant rarissimes excepcions, són una ve- 
ritable vergonya. 

Per tant, jo m’atreveixo a insistir en que no 
tots els cabals que es. puguin destinar a aquesta 
obra de Sanejament es destinin a les grans po- 
blacions ; les grans poblacions ho neEessiten molt, 
perd ho necessiten molt també aquests poblets 
petits, als quals l’ajuda se’ls hi ha de portar d’una 
manera que sigui més efica9 que l a  que permet 
aquesta llei, se’ls ha de portar, repeteixo, fent 
tota l’acció sanitaris per mitji de la Generalitat, 
perqui: amb aquells Ajuntaments, repeteixo una 
vegada més, i acabo, no hem de cortar-hi. 

El Sr .  CONSELLER de Sanitd i Assisthn- 
cia Social : Demano per parlar. 

E1 Sr .  PRESIDENT : Té la paraula l’hono- 
rable senyor Conseller de Sanitat i Assistsncia 
Social. 

E1 Sr .  CONSELLER de Sanitat i Assisten- 
cia Social : Senyor President, senyors Diputats : 
La meva salutació a la Cambra, per ésser la pri- 
mera vegada que jo prenc part en les delibera- 
cions d’aquesta. Jo ofereixo al Govern, a la Pre- 
sidhcia i a la Cambra tota la meva voluntat, tot 
el meu poder cientific, per a posar-lo a la dispo- 
sici6 del Govern de la Generalitat, per a millorar 
tot el que sigui possible la sanitat i l’assisthcia 
social. 

I aisb em dóna motiu perqui: a les paraules 
que acaba de pronunciar el senyor VallPs i Pu- 
jals jo hi hagi d’afegir solament uns mots, per 
tal de dir que aquesta llei, si hom es fixa bé en 
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tot el seu articulat, pot veure’s que resol proble- 
mes particulars, problemes especlalísslms per a 
llocs com Barcelona i altres ciutats de Catalunya. 
Perd podríem dir que el resoldre aquests proble- 
mes dels barris insalubres, aixa no cau dintre 
de les normes geiierals de la Sanitat. 

Quaat al problema que la V. S. (dirigint- 
se al senyor Vall& i Pujals) em plantejava dels 
petits poblets, sobretot de la nostra muntanya, 
que tots hem tingut l’ocasió, desgraciadament, 
de comprovar fins a quin punt són insalubres i 
la manera com viuen aquells pobres compatriotes 
nostres, he de dir que dintre de les normes gene- 
rals de sanitat compta ja la nostra Llei de Sanitat 
amb mitjans per a resoldre-ho sense haver de 
recórrer a mitjans extraordinaris com els d’aques- 
ta llei. Jo ofereixo des d’aquesta Conselleria posar 
tota la voluntat per a resoldre aquest problema 
de Sanitat, que és un problema general, i que el 
Govern procurarh enfocar-lo en forma que el nos- 
tre poble tingui la Sanitat a qui. té dret. 

Per tant, no trobi estrany el senyor Valles i 
bujals que ncsaltres mantinguem el nostre criteri 
de quP aquesta llei és per a assumptes extraordi- 
naris, per a assumptes importants com és la so- 
lució deis borris insalubres com el que hi ha 
a Barcelona i a altres poblacions importants. 
Amb aquestes paraules acabo i dono grhcies a la 
PresidPncia i a la Cambra per l’atenció amb qu6 
m’han escoltat. 

(S’aprova Z’article.) 
( U n  senyor Secretari llegeix la següent es- 

mena :) 

XAL, PARLAMENT 

Els signants Diputats tenen l’honor de pro- 
posar la serient esmena al Projecte de Llei de 
Sanejament de Poblacions : 

ESMENA 

S’afegíra al projecte un article addicional que 
dir3. : 

”Art. 31. Els Ajuntaments de Girona, Tar- 
ragona i Lleida, i els majors de 30,000 habitants, 
podran aplicar immediatament les disposicions 
contingudes en aquesta llei, d’acord amb el que 
s’establcix en l’art. 2.” per a 1’Ajuntament de 
Barcelona. ” 

Palau del Parlament, 5 de juny del 1936. -- 
Abadal, Fabrega, Blasi, Carreres i Artau, Arnau 
i Cortina, Vall& i Puja1s.n 

E1 Si-. PRESIDENT : T é  la parada la Co- 
missió o 

SI SI-. BATTESTINI : La  Comissi8 no ac- 
cepta l’esmeila. 

E1 Sr.  L1IIJIEKES i AR’I‘AU : Delnaiio per 
parlar. 

E1 .SI-. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Tanib6 
aquesta esmena, relaciona& amb ]’anterior, ve ava- 
lada amb la signatura dels Diputats de Girona. No 
tots, perd sí un grup representatiu. 

E1 Sr. PRESIDENT: Hi som tots, senyor 
Carreres i Artau. 
El Sr. CARRERES I ARTAU : Per6 vull dir 

que materialment no han donat la signatura. Tots 
hi estan, i, per tant, en aquest cas jo tinc l’honor 
de representar el nostre benvolgut President, ni- 
putat per C’ 

E1 Sr .  PRESIDENT : Tots els senyors Dipu- 
tats saben que representen el President en la part 
alíquota de la seva representació. (Rialles.) 

E l  Sr.  CARRERES I ARTAU : De manera 
que la intervenció benbola del senyor President 
m’ha servit per apuntar-me aquest honor de repre- 
sentar el nostre benvolgut President de la Cambra 
com a Diputat que és per Girona, el qual vol dir 
que podria ésser un estimulant més perque la Co- 
missió parés esment en el sentit i abast d’aqnesta 
esmena i les raons que justifiquen la seva presen- 
tacib. 

Es tracta de qu? la disposició de l’art. z . ~ ,  feta 
especialment, exclusivament, per a Barcelona, 
perquP sense necessitat de cap més tramit es pu- 
guin aplicar els beneficis d’aquesta llei, es faci 
extensiva, no precisament a Girona, sinó a Girona, 
Barcelona, Tarragona i Lleida, que tenen un sen- 
tit no provincial de capitalitat, sinó de capitalitats 
naturals. Són poblacions histdriques amb tota una 
tradició. E l  sentit de província, per a nosaltres, ha 
desaparegut totalment. Si fos per un regust pro- 
vincial, jo seria el primer en callar i no voler tenir 
l’honor de defensar aquesta esmena que signen els 
nostres companys de Parlament i de Diputació de 
Girona. Es tracta de pobladions d’una tradició, 
plenes d’inquietuds. 

La millor prova és que 1’Ajuntament de Girona 
ens ha adrefat per tal que canalitzem i donem 
facilitats immediates perquP els seus desitjos de 
sanejament de la població, de la ciuíat de Girona 
- que ho necessita molt, no perquP jo sigui gironí 
he d’amagar que ho necessita molt - puguin veu- 
re’s realitzats, que evitem t r h i t s  i que se’ls posi 
en un peu d’igualtat amb la ciutat de Barcelona. 

I afegim també a la disposició les poblacions 
que tinguin més de 30,000 Animes, primerament 
per a treure aquest regust de provincianisme, que 
podria significar el donar els beneficis solament a 
les quatre capitals de Catalunya, i segonament per- 
que no hi ha cap dubte que hi ha poblacions 
com Mataró, Sabadell, Badalona, Terrassa, que 
tenen uns problemes urbanistics d’un volum, d’una 
intensitat i d’una urgPncia comparables gairebe 
amb els de Barcelona, i no cal dir amb elsi de 
Girona, Tarragona i Lleida. 

Jo desitjaria que la Comissió, fent-se carrec 
d’aquests anhels justíssims d’aquestes poblacions, 
tingués a bé acceptar aquesta esmena, o bé donar 
unes explicacions que justifiquessin la seva ne- 
ga tiva. 

E l  Sr .  BATTESTINT : Demano per parlar. 
E l  Sr.  P R E S I D E N T :  T é  la paraula la CO- 

missió. 
E1 Sr. BATTESTINI  : E1 senyor Carreres i 

Artau diu que I’csmena que proposa, a més de 
Lleida, Girona i Terragona, es fa extensiva a 1 s  
poblacions que tenen niés de 30,500 habitants, per 
a treure el regust de provincianisme. Nosaltres el 
seguiríem, indubtablement, per aquest camí i amb 
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gust acceptaríem l’esmena per ell proposada, per6 
no podem €er-ho perqui: aquesta esmena no és altra 
cosa que una nova redacció de l’art. 2.” L’arti- 
cle 2.n estableix ja per a 1’Ajuntament de Barce- 
lona, des d’ara, els beneficis i avantatges d’aques- 
ta llei, perd el t r h i t  que fixa perqui: els altres 
Ajuntaments s’hi acullin és tant curt que només 
és el següent : cal que 1’Ajuntament ho demani i 
que la Generalitat ho aprovi. I aixi, es pot fer en 
breus hores, en breus dies. No és un trjmit  llarg ; 
és un tr&mit curtíssim. Si no ens ho demana 1’A- 
julitametn de Lleida, per quP l’hi hem d’acollir 
des d’ara ? Si no ho demana 1’Ajuntament de Tar- 
ragona, per qui. li hem d’acollir des d’ara ? ; I per 
qn& hem d’acollir després als Ajuntaments de més 
de 30,000 habitants, i no aquells Ajuntaments que 
en tinguin 29,999 i als que en tinguin 28,000 6 
26,000 ? Aleshores hauríem d’estendre-ho a tots 
els Ajuntaments de Catalunya. 

Indubtablement el pla d’igualtat existeix entre 
tots els Ajuntaments de Catalunya. No es fa cap 
diferPncia entre 1’Ajuntament de Barcelona i els 
altres Ajuntaments, perque si el de Barcelona 
queda acollit des d’ara a aquesta Llei, és perquP 
1’ Ajuntament de Barcelona havia collaborat jun- 
tament amb la Generalitat, el seu Alcalde, junta- 
ment amb el nostre Conseller d’Obres Públiques 
i amb el d’Economia i Agricultura, en la confec- 
ció i en la preparació d’aquesta Llei. No pas per 
altra cosa. A més, perquP 1’Ajuntament de Barce- 
lona ja té disponibles des d’ara els cabals per a 
emprendre les obres de sanejament de les zones 
urbanes insalubres, de reforma dels focus d’infec- 
ció que representen les cases malsanes. 

$s per totes aquestes raons que nosaltres no 
podem acceptar l’esmena que, com a signant, pro- 
posa el senyor Carreres i Artau. 

EI Sr. CARRERES; I A R T A U :  Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PIRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

El Sr .  CARRERES I ARTAU : Jo1 desitja- 
ria escclltar, encara que fois en dues paraules, la 
veu del Govern, per tal que ens domés la segure- 
tat que hi haur& unes, facilitats, una rapidesa en la 
resoluci6 de la insthncia, que equivaldra gairebé 
a fer desaparPixer aquesta situació, poldriem dir- 
ne extraordinhria, privilegiada.. . 

El Sr. COINSELT,ER de Finances : Demano 
per parlar. 

EI s’r. CARRERESI I ARTAU : ...p er a la 
ciutat de Barcelona, i que, per tant, noi es podra 
donar amb aquesta llei cap benefici de favor al 
cap i casal de Catalunya, que tots estimem, encara 
que no siguem fills d’aquesta ciutat de Barcelona. 

E1 Sr. RiRESIDENTl: TE la paraula el se- 
n y a  Conseller de Finances. 

E1 ,Sr. CONSIELLER de Finances : Amb 
molt de gust cc\mplasc el senyor Carreres i Artau 
en el requeriment que acaba de fer al Govern, 
i he de comenpr manifestant que encara que no1 
hagués estat aquest amable requeriment, per trac- 
tar-se d’una matPria sumament delicada i per a 
esvair tota suspicacia que aquesta discussi6 po- 
gués desvetllar, interessava al Govern d i r  el seu 
criteri sobre aquesta qüestiól. 

Cal fer constar, el Govern té interPs que cons- 

ti, que aquesta llei no confereix cap privilegi a 
la ciutat de Barcelona. EI Govern i el Parlament 
SF senten Govern i Parlament de tot Catalunya, 
i per a nocsaltres noi pot haver-hi cap ciutat, cap 
porcibl del. seu territolri que  tingui, En l’anini del 
Gotvern, un major afecte, ni molt nenys la més 
lleu sombra de desafecte. Som, precisament, ara 
un Govern, els diaris ho1 han remarcat, en el qual 
cap dels fills de Barceloaa no’ hi té part. Tots 
som catalansl, catalans, a més a més, de la gran 
Catalunya, per la intervenció del doctor Cora- 
chan, que ni és nascut en la Catalunya estricta. 

P’erh, a part d’aquestes manifestaciolns de ca- 
ricter general, que SUPCSGI que la Cambra admetra 
sense cap reserva i sense posar-hi el més lleu 
dubte, he cle dir al senyoir Carreres i Artau i als 
senyors Diputats que si l’automatisme amb1 que 
apliquem aquesta llei a la ciutat\de Barceloina no 
es fa en totes les altres ciutats i viles de Catalu- 
nya, o a un noimbre determinat, con1 ve a demanar 
el senyor Carreres i Artau, és per rams que no 
són de benefici especial de privilegi per a Barce- 
lona, sinó, per a l’efichcia de la mateixa llei. Diu 
l’art. z a n  que les altres ciutats i vilesde Catalunya 
podran acollir-se, totalment o parcialment, als be- 
neficis i als trimits especials d’aquesta llei, pre- 
sentant una solllicitud i que aquesta sigui aprol- 
vada pel Govern de la Generalitat. Ens poldem 
trolbar, senyors Diputats, amb determinades ciu- 
tatsi 01 pobles de Catalunya als quals interessi ex- 
clusivament fer aplicació1 d’una pzrt d’aquesta 
llei, ja que conté, com saben els senym Diputats, 
capítols, dirigits a finalitats que pod-n ésser més 
01 menys anhlogues, perd que no són identiques. 
Pot haver-n’hi que vulguin acollir-se parcialment 
a aquesta llei, com pot haver-hi Ajuxtameats im- 
poirtanis de Catalunya que, perque 301 tinguin el 
problema de salubritat coincretat en els termes a 
qui. fa referilncia aquesta llei presentada, en forma 
que necessitin l’auxili d’aquesta llei Fer a remeiar- 
ho, no1 vulgu.in o no t‘inguin necessitat de fer apli- 
caci6 d’aquesta llei. Pkr consegÜent, aleshoires el 
que faríem amb aquest automatisme és gairebé 
obligar-los a aplicar aquesta llei, constituint unes 
Juntes de Sanejament, etc., etc., essent així que 
hi haur& mollts, pobles de Catalunya, Adhuc pobla- 
cions, impolrtants, que per ésser ciutats més mol- 
dernes, malgrat tenir un nombre d’iabitants de- 
terminat, no es trobin amb aquest p-oblema greu 
de Barcelona i d’altres ciutats - Girona, indis- 
cutiblement -;  ens podem trobar que en unes 
viles OI ciutats l’aplicació de la llei que avui estem 
discutint interessi ; perd que n’hi hagi d’altres 
a les quals els sigui més beneficiós acollir-se als 
tramits ordinaris de les lleis, de Sanitat a que al- 
ludia abans el senyor Conseller de Sanitat i As- 
sistencia Social, i, per tant, no necessitin d’una 
manera indispensable aquesta llei. 

A més a més, el senyor Battestiri acabava de 
donar una raó hbvia. $s evident que un Municipi 
de Catalunya, el que sigui, no es decidir& a fer 
íis d’aquesta llei fins que tingui un projecte, .que 
obliga també a aquesta ciutat, a aquest Municipi ; 
t’obliga també a un sacrifici i a un esfors per la 
seva part, i no aiiiri a l’aplicació d’aquesta llei 
fins que tingui aquest treball preparatori realit- 
zat. L’Ajuntament de Barcelona el té en gran 

1 

. 



4616 PARLAMENT DE CATALUNYA. -DIMARTS, 9 DE JUNY DEL 1936 

part realitzat, ho saben els senyors Diputats. Aca- 
ba caprovar un Pressupost extraordinari, una 
part del qual la destina al sanejament de barris 
insalubres. Si les meves referPncies són exactes, 
tanta pressa porta 1’ Ajuntament de Barcelona per 
a realitzar aquesta obra tan necessaria, indispen- 
sable al nostre cap i casal, que un d’aquests dies, 
tal vegada dema mateix, reuneixi ja el ple per a 
veure d’orientar les seves activitats en el sentit 
que aquesta llei li marca. Es troben així els altres 
Ajuntaments de Catalunya ? Evidentment, ni un. 

Si nosaltres, per tant, féssim impossible l’a- 
plicació d’aquesta llei a un o a tres o a cinc Ajun- 
taments de la nostra nació, que volgrressin aco- 
11ir-s9hi, aleshores el senyor Carreres i Artau tin- 
dria tota la raó. Perd com que nosaltres 110 posem 
limits, com que no prohibim a cap Ajuntament 
de Catalunya que pugui acollir-s’hi, tingui pre- 
sent el senyor Carreres i Artau i tots els senyors 
Diputats que all6 a quit els obliguem no és a un 
tramit dilatori, no és a seguir una via burocrati- 
ca que pugui impedir realitzar la seva finalitat, 
sinó simplement a endegar aquests problemes de 
tal manera que aquest tramit sigui una facilitat 
més, perqui: aleshores, quan vingui la sollicitud 
d’aquests Ajuntaments, sabrem concretament les 
necessitats en quP es troben ; si en volen fer ús 
total o si s’acontenten només amb l’aplicació o 
amb I’acolliment parcial a aquesta llei, en lloc 
de destorbar, facilitarem l’obra que en el sentit 
de sanejament vulguin realitzar aquests Ajunta- 
ments. 

A més a més, hi ha una altra particularitat, 
i tornem a les manifestacions que feia abans. Rs 
molt possible, jo ho considero gairebé segur, que 
els Ajuntaments de Catalunya quan vinguin amb 
u11 pla concret, que no pot tenir cap l’enverga- 
dura que tindri per a la ciutat de Barcelona, 
acompanyaran les seves sollicituds d’una propos- 
ta, d’una petició de concurs de la Generalitat, i 
ja veurem com en aquest cas, en lloc d’ésser un 
destor6, es posen immediatament en comunicació, 
en connexió 1’Ajuntament interessat i la Gene- 
ralitat de Catalunya. 

Així és que no els anem a posar dificultats, 
senyors Carreres i Artau i senyors Diputats. 
Anem, més aviat, a fer viable, a fer més faci1 
I’aplicació d’aquesta llei als Ajuntaments que ve- 
ritablement ho necessitin. 

Per aix6, i convencut, jo espero, el senyor Car- 
reres i Artau, que aquesta és la finalitat que ens 
porta a donar aquesta fórmula automatica d’a- 
plicació a 1’Ajuntament de Barcelona i, en canvi, 
aquesta necessaria petició dels altres Ajunta- 
ments, i que no ho fem per a dificultar l’obra sa- 
nitiria que vulguin realitzar, cosa que no podem 
fer mai, de cap manera, pyqu; en l’inim del 
Govern, de cap dels Consellers, i molt menys en 
l’anim de l’honorable senyor President, hi ha una 
afecció especial per a Barcelona, perqui: si tots 
l’estimem com a cap i casal de Catalunya, esti- 
mem també totes les ciutats, totes les viles i tots 
els recons de la nostra patria. 

El Sr.  CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  E1 senyor Carreres i 
Artau t C  la paraula. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Per agrair 
al senyor Conseller de Finances les explicacions 
que ha donat, Les seves promeses, sortint com 
surten del Banc Roig, per a nosaltres són tota 
una garantia. 

Amb la vPnia, primer del senyor President, en 
funcions de Diputat per Girona, i amb la venia 
dels altres signants d’aquesta esmena, la donem 
per retirada. 

El Sr.  PRESIDENT : Molt ben interpretat. 
E l  Sr. CONSELLER de Finances : Moltes 

El Sr. PRESIDENT : Resta retirada l’es- 

E l  Sr. DALMAU : Demano per parlar. 
E l  Sr.  P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
E l  Sr.  DALMAU : Aprovat l’articulat d’a- 

questa llei, no escapa a ningú la seva importan- 
cia, i com més aviat poguem anar a la seva 
execució més beneficiades en resultaran les ciu- 
tats i les poblacions de Catalunya que tinguin 
necessitat de sanejar els seus llocs insalubres. Per 
tant, demanaria, en nom de la Comissió, que da- 
vant de la importancia d’aquesta Llei la Cambra 
acordés la seva urgPncia. 

EI Sr. PRESIDENT : La Cambra podria pro- 
cedir a la votació definitiva de la llei. §’acorda la 
urgPncia d’aquesta llei ? (Assent iment . )  Acordada. 
Es procedeix a la seva votació? (Assent iment . )  

( E s  aprovada per  unaniinitat  i amb qubruna 
.reglanzen~tari.) 

( E l  tex t  de la L l e i  aprovada es publica c o m  a 
anex  n . O  I a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

gracies. 

mena. 

Votació definitiva del dictamen de la Comissió 
referent al Projecte de Llei sobre iMegitimitat 
dels acords de les Autoritats i organismes de no: 
memiment gsvermatiur que regiren la vida muni: 
cipal catalana durant el període csmlprhs entre 
el 6 d’octubre del 1934 i el 19 de febrer darrer. 

EI Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : El senyor Duran i Ven- 
tosa té la paraula. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA:  Encara que 
aquesta Minoria va demanar el qudrum per a la vo- 
tació definitiva del dictamen d’aquest Projecte de 
Llei, com que és evident que hi ha vots sufi- 
cients en el Saló per a donar el seu vot favorable, 
aquesta Minoria no insisteix en demanar que la 
votació sigui nominal. De totes maneres, si la Pre- 
sic1i:ncia o algun senyor Diputat entén que, havent- 
se demanat el qudrum, no es pot retrocedir i, en 
conseqiihcia, s’ha de procedir a votació nominal, 
nosaltres ens sotmetem a la decisió del Parlament. 

E l  Sr.  PRESIDENT : La Presidhcia no veu 
cap inconvenieni en quP la votació sigui ordinhia. 
D’acord així ? (Assent imeni . )  

( E n  voiaci6 ordinliria i amb el qudrum regla- 
memtari, s’aprova definit ivament el dictameiz. 
Han votat e n  contra les Minories de L l iga  Cata- 
lana i #Unió Denzocrlitica de Catalunya. 



PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMARTS, 9 DE JUNY DEL 1936 461 7 

El t e x t  d’aquesta llei es  publica, com anex  nh- 

(Entra  l’honorable senyor President de la Ge-  
nzero 2 ,  a aquest DIARI DE SESSIONS.) 

nera li tat .  ) 

Lectura d’un Projecte de Llei relatiu a la Segre= 
gació del Barri de Sant Antoni de Calonge del 
terme municipal de Calonge, per tal de constituir. 
se. en Municipi indelpeadent, amb el nom de Sant 

Antoni de Mar 

( U n  senyor Secretari llegeix el segiient 

((DECRETI 

Com a P’resident de la Generalitat de Catalu- 
&a del Conseller de Governaciiv i 

d’acord amb el Consell Executiu, 
Decreto : 
Article únic. - Gs autoritzat el Conseller de 

Golvernaci6 per tal de presentar al Parlament de 
Catalunya un P’roljecte de Llei relatiu a la segre- 
gació del Barri de Sant Antoni de Calonge del 
terme municipal de Calonge, per tal de constituir- 
se en Municipi independent amb el nom de Sant 
Antoni de Mar. 

Barcelona, 3 de juny del 1936. - Lluís Com- 
panys. - E1 Conseller de Governaciót, J. M. Es- 
panya.n) 

(L’honorable Conseller de Governació passa a 
ocupar la tribuna de Consellers i dóna, lectura al’ 
següent Projecte d e  L l e i  :) 

(AL PARLAMBNT DE, CA(I”AL4UNYA 

La majoria dels veins residents en el Barri de 
Sant Antalni de Calonge iniciaren en l’any 1933 
un expedient a l’objecte de segregar-se del terme 
municipal de Calonge i constituir-se en Municipi 
independent, amb1 el nom de Siant Antoni de Mar. 

Promulgada la Llei Municipal catalana en la 
part corresponent a moidificaciiv de termes muni- 
cipals, fou reproduida la petició! i adaptada a les 
prescripciomsi establertes en la nova legislaciól, 
recolzant-se la pretensió! formulada en all6 dispol- 
sat en els arts. 2.“ (ap. d) ,  4.t i 9.’ de la Llei 
IYhnicipal catalana i 16 i següents del Reglament 
de població! i termes municipals, i altres dispo- 
sicioins aplicables al casl present. 

Havent-se acreditat sobradament les condicions 
i possib:litats ecotndmiques del dit Barri de Sant 
Antoni de Calonge, així com l’haver coimplert tots 
els requisits legals establerts per les lleis, vigents, 

El Coinseller de Governaciói, d’acord amb el 
Consell Executiu, té l’honar de sotmetre a la de- 
liberació) i aprovació1 del Parlament de Catalunya 
el següent 

PROJECTE DE LLEI 

Art. I.= es dispoisada la slegregaciól del Barri 
de Sant Antoini de Calonge del terme municipal 
de Calonge, per tal de coinstituir-se en Municipi 
indepedent amb el nom de Sant Antoni de Mar. 

Art. zn El Conseller de Golverraciói és auto- 
ritzat per a dictar les ordres necesskies pel com- 
pliment d’aquesta llei. 

Barcelona, 3 de juny del 1936. - L,. Com- 
panys. - El Coinseller de Governac 6, J .  M. Es- 
panya. )) 

( U n  senyor Secretari llegeix el skgiient 

Lectura d’un dictamen de la Comissió d’Incom= 
patibilitats sobre la suposada inconqatibilitat del 
senyor Serra i Moret amb el cirrec de Diputat 

al Parlament de Catalunya 

( U n  senyor Semetari  llegeix el segiient 

aDICTAMEN ‘ 
Reunida la Comissi6 especial nomenada per a 

dictaminar soibre la incolmpatibilitat del Diputat 
senyor Serra i Moret, sota la presidencia del se- 
nyoir Pkre Mies i Codina, actuant de Secretari el 
senyolr Carles Gerhard i Ottenwaelder, i amb as- 
sistencia dels Vocals senyors Irla, Xirau, Farre- 
res, Soler i Pla, Casademunt, Martinez i Domin- 
go, Carreres i Ruiz i Polnseti, ha aprovat per ma- 
joiria el dictamen següent : 

Que ateses les particulars <4rcumstAncies que 
colacorren en el cas, de la suposada incompatibi- 
litat del senyor Serra i Moret i atesa també la no 
existPncia de legislació que hi pugui ésser apli- 
cada, la Comissió!, per majoria, acoda considerar 
que el senyor Serra i Molret Csi Diputat d’aquest 
Parlament. 

P’alau del P’arlament, 9 de juny del 1936. - 
E.1 Pyesident, Pkre Mies i Codina. - E.1 Secre- 
tari, Carles Gerhard i 0ttenwaelder.s) 

Precs i preguntes 

Ainunci d’uma interpel.lació sobre e4 funcionament 
de la Casa de Caritat 

E1 Sr .  PRESIDENT : E l  senyor Fronjosi té 
la paraula. 

E1 Sr.  FRONJOSA : Senyors Diputats : Es 
per a fer un prec al senyor Conseller de Sanitat 
i AssistPncia Social perque, quan d’acord amb la 
Presidencia ho tingui a bé, permeti a aquesta Mi- 
noria d’explanar una interpe1,laciÓ referent a les 
coses que passen a la casa que encara, indeguda- 
ment i contra l’esperit de la Repitblica, de la seva 
Constitució i de 1’Estatut Interior de Catalunya, 
es qualifica de Casa de Caritat. 

A nosaltres, aquests dies, ens han arribat de- 
nilncies monstruoses, i voldríem que el senyor 
Coinseller de Sanitat i Assdstencia Sioicial ens 
aclarís aquests fets i, si és que realment existei- 
xen, els hi doni la solució que en justícia corres- 
pongui. Així, doncs, esperem de l’amabilitat del 
senyor Conseller, d’acord amb la PresidPncia, 
perqui: designi el dia - com abans millor - per 
a poder nosaltres explanar aquesta interpel.lació. 

El Sr. CONSELLER de Sanitat i AssistPn- 
cia Social: El Conseller de Sanitat i AssistPncia 
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Social accepta la interpellaciól i prega el senyor 
President que fixi el dia en quP pugui ésser ex- 
planada. 

El Sr.  PRESIDENT : D’acord els senyors 
Conseller i interpel.lant, la Mesa fixari  dia per a 
aquesta interpellació. 

Anunci d9um interpeHaci6 sobre un manifest 
d’entitats patronals en relació amb l’actual situa= 

ci6 social 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponsetí. 

El Sr. RUIZ I PONSETf:  Senyors Dipu- 
tats : Hem demanat 1’ús de la paraula per a anun- 
ciar, també, una interpe1,laciÓ al Govern de la 
Generalitat, perqu; hem llegit aquests dies un 
manifest signat per gran nombre d’entitats de 
Barcelona, de cardcter patronal, i nosaltresl supo- 
sem que d’aquesta mena de manifest, que a la 
vegada que és un manifest a l’opinió pública in- 
clou unes certes peticions al Govern de la Gene- 
ralitat, per part del Govern donar& lloc a unes 
certes resolucions i nosaltres no sabem si ser& 
millor o no esperar que hi hagi una resolució del 
Govern respecte als problemes que planteja aquell 
manifest. De totes maneres, tant si hi ha resolu- 
cions com no, aquesta Minoria té quelcom per a 
explicar al Govern de la Generalitat respecte al 
repetit manifest de les entitats ecoindmiques, i 
per aixa desitjaríem que per part del Govern, po- 
sant-se d’acord amb el President de la Cambra, 
ens sigui assenyalat el dia en qui. poguem expla- 
nar aquesta interpel-lació. 

L‘honorable Sr. PRESIDENT D E  LA CE- 
NERALITA’II: El Govern estd a la disposi- 
ció de la Minoria d’UniÓ Socialista de Catalunya, 
tot i assegurant que no es tracta d’una interpel- 
lació. L’indicat, el preferible és cercar motius per- 
qui: els representants de la Minoria d’UniÓ So- 
cialista de Catalunya puguin fer aquelles obser- 
vacions i suggerhcies que creguin necesshies i 
convenients, perd no se’ns pot interpelhr a nos- 
altres, no es pot interpellar al Govern, per un 
manifest de les entitats econdmiques, perqui. nos- 
altres no hem dit res d’aixd; perd per a donar 
motius a l’exposició de la Minoria d’UniÓ Socia- 
lista de Catalunya, el Govern tindr& molt de gust 
en escoltar els sew representants i rebrd amb 
gran interPs i atenció les indicacions que li pugui 
fer una aliada tan estimada ; per tant, es posar& 
d’acord amb el President de la Cambra per a as- 
senyalar el dia en quP d’aquesta qüestió pugui 
tractar-se tal com desitja la Minoria d’UniÓ So- 
cialista. 

E1 Sr. PRESIDENT:  Potser formulant una 
proposicib ordiniria.. . 

E l  Sr .  RUIZ I PONSETI :  Potser sí que, 
realment la paraula interpeBaciÓ és,  almenys, una 
mica prematura. Nosaltres entenem que aquell 
manifest ha de donar lloc a unes resolucions del 
Govern.. . 

El Sr. PRESlDENT : Declaracions ... 
El Sr. RUIZ I PONSETI  : O resolucions, el 

que sigui. 

E1 Sr. PRESIDENT : Aix6 és a par t ;  per6 
en l’ordre parlamentari, només declaracions. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI : Si no vinguessin 
aquestes resolucions, vindria per part nostra ’a 
interpel.lació. E n  el moment actual, nosaltres no 
sabem si és rnillor plantejar-la abans que es pro- 
mogui o es plantegi un debat, en el qual cada grup 
polític pugui expressar la seva opinió, que potser 
fóra una premisa preciosa perque el Govcrn de la 
Generalitat, recollint l’ambient de la Cambra, que 
és el reflexe de l’ambient del país, vulgui donar, 
amb major coneixement de causa, la seva resolució 
final. Així, nosaltres deixem, naturalment, a la 
plena iniciativa del Govern, el considerar si aquest 
debat ha d’ésser previ o ha d’ésser a posteriori .  

InterpdSlaci6 sobre la suspensió de 1’ Ajuntament 
de Solsona 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té  la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Senyors Dipu- 
tats : Jo he de comenfar dient sincerament, en ini- 
ciar aquesta interpel.lació, que em causa un cert 
dolor haver-me d’adrefar al volgut amic i com- 
pany senyor Espayna, perque jo li havia professat 
un vertader afecte des que ell s’inicia en la vida 
política. 

Jo era molt menut, quan veia que el senyor 
Espanya amb tota la seva joventut, s’iniciava e.1 
la política, obtenint honrosíssims carrecs, i aixb 
feia que en la meva quasi infantesa sentís pel se- 
nyor Espanya una veritable veneració. Jo contem- 
plava com el senyor Espanya lluitant en el partit 
liberal, tenia la Presidhcia de la Diputació de 
Lleida, quan comptava relativament en pocs anys, 
jo el veia després de Conseller de la Manromu- 
nitat i veia també que quan militava en els rengles 
de Lliga Regionalista, obtenia un Govern de pro- 
víncia, també amb una escassedat d’any dintre de 
la vida política. 

Per aixd jo m’he de lamentar que aquell home 
que havia comenfat aquella carrera e sphd ida  de 
tant jove, quan ha vingut a ostentar res menys 
que el &rec de Conseller de la Generalitat de Ca- 
talunya, vingui a efectuar una actuació com la que 
ve realitzant en els moments actuals en els Ajun- 
taments de Catalunya. Jo he de veure-ho amb ve- 
ritable dolor pel fet aquell que significava d’apreci 
al senyor Espanya, que quan ha marxat dels nos- 
tres rengles per a anar precisament als rengles de 
l’Esquerra, hagi vingut a imposar aquest nou sis- 
tema que ell en l’actuació política ha seguit en 
aquesta nova actuació. Ultra el fet del qual jo ja 
em lamentava que inclús sembla que ve a coartar 
quelcom la llibertat dels Diputats que demanen 
per interpellar-10. 

Jo m’havia de lamentar el dijous de la setmana 
passada de quP una interpellació que havia estat 
demanada el dia 14 de maig, no hagués estat en- 
cara concedida. Jo havia reiterat al senyor Conse- 
ller de Governació de paraula i particularment, 
que s’assenyalés dia perqu? pogués desenvolupar- 
se aquesta interpeHaci6 i jo, inclús en una sessió, 
vaig demanar que se’m facilitessin determinades 
dades que estimava precises, que estimava necessi- 
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ries per a aquesta interpelrlació. Amb tot aixd, les 
dades no m’han estat facilitades, i aixb 6s indub- 
table que representa no donar aquelles facilitats 
que són indispensables als Diputats de l’oposició. 

Consta al DIARI DE SESSIONS que jo vaig de- 
manar al senyor Conseller de Governació que em 
facilités una relació de tots aquells Ajuntaments 
que en els moments actuals no estaven constituits 
segons el resultat de les eleccions del 14 de gener 
del 1934, i demanava també al senyor Conseller 
de Governació una relació de totes aquelles inspec- 
cions que haguessin estat ordenades pel propi Con- 
seller o per algun dels Comissaris Delegats de líi 
Generalitat de Catalunya, envers els Ajuntaments 
de la nostra terra, amb fixació) exacta dels dies 
en qui: s’haguessin portat a terme aquestes ins- 
peccions. Jo tenia la seguretat absoluta que l’a- 
portació de totes aquestes dades havia d’ésser un 
document demostratiu de quP s’havien comes de- 
lictes de coacció electoral, per part del Conseller 
de Governació de la Generalitat de Catalunya i tal 
vegada per part dels Comissaris delegats de la prh- 
pia Generalitat. Perd les dades no m’han estat lliu- 
rades i aixh fa que jo no pugui desenrotllar la 
totalitat de la interpellació. Si aquestes dades no 
em són lliurades, jo les aniré so1,licitant en succes- 
sius dies al Parlament catala, perqui: aquest de 
manera fefaent sapigue que no es donen als Dipu- 
tats de l’oposició aquelles facilitats que en el ter- 
reny parlamentari són obligades. Jo em reservo - 
si se’m dóna alguna nova ocasió -, el formular 
altra vegada una nova interpel-laci6 al Conseller 
de Governació. 

E l  Sr. CANTURRI : Ja ens don&veu vós de 
facilitats, quan éreu a Lleida ! 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Jo no crec en ab- 
solut que a res del que la V. S. m’hagués dema- 
nat, hi hagués posat el més petit obstacle. I el 
mateix dic pel que fa referencia al que haguessin 
demanat els companys de la V. S., i per tant, no 
sé a qui: ve el dir que no havíem donat facilitats. 

El Sr. CANT’URRI : Nosaltres no donem mai 
res a poders capciosos. 

E1 Sr.  VIADIU : De la presó estant, o de l’e- 
sili, anavem a demanar !... 

( A l g u n s  alires senyors Diputais  pronuncien 
paraules que no  s’enienen clarament.) 

Ei Sr. ROVIRA I ROURE : Gs indubtable, 
senyors Diputats, que el fet que comencin a in- 
terrompre’m tants senyomrs Diputats és una raó1 
niés del que jo deia que no volien donar-se totes 
les facilitats que eren necessaries a les Minories 
d’oposició.. . 

El Sr. CONSELLER de Governació : Les tin- 
dr& totes la V. 5. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : ... perqui: es di- 
gui el que s’ha de dir al Parlament de Catalunya, 
perqui. si els Diputats de la Majoria volguessin 
donar aquelles facilitats indispensables perqui. es 
discuteixi el que hi hagi de veritat, no es comen- 
qaria amb interrupcions d’aquesta mena que sem- 
bla que no tenen altre propdsit que el que no es 
fiacin tottes les manifestacions que es creguin in- 
dispensables. 

E1 Sr. CANTURIRI : No crec que us cohibiu 
per aixh. Us hauríeu de cohibir per altres coses. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  I és més de la- 

mentar, seguint el curs de les neves manifes- 
tacions, que no se’m facilités pel smyoIr Conseller 
de GovernaciG en el moment reglanentari - que 
és el que prescriu l’art. 40 del Reglament inte- 
rior del Parlament - la possibilitat de desenvo- 
lupar la intcrpel.laci6~ a qui. em vin: referint, per- 
que mentrestant el senyor Consellcr de Governa- 
c ib venia realitzant altres atropells molt sem- 
blants - si no empitjolrats -, a aquells que havia 
fet a I’Ajuntament de Solsona. 

E1 Sr. VIADIU : Demano per parlar. 
E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  I així s’ha con- 

tinuat també amb 1’Ajuntament de Tarrega i amb 
el de Cervera, i aimí va fent altres investigacions 
en diferents Ajuntaments de Catalunyfa, o al- 
menys, en els Ajuntaments de les :omarques llei- 
datanes, la qual cosa fa preveure que realitzar& 
encara altres destitucions. 1 

El Sr.  CO’NSELLER de Gover~aciól : No hem 
fet clap destitució. Digui la  V. S. les coses tal 
com són. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : : Ja en parla- 
rem, senyor Conseller, i ja sé que contestar& la 
V. S. que aixh ho han fet els Jutges municipals 
en funcicas de primera instancia. 

E1 Sr.  VIACIU : I Jutges de Frimera insthn- 
cia, senyor Rovira i Roure! 

E1 Sir. ROVIRA I ROURE : Aquesta era una 
qüestió que ja preveia el senyor Conseller de Go- 
verntacibt, i que Sns en el cas que no l’hagués 
previst, ell anava actuant en uns moments en quP 
la Llei Electoral li vedava actuar, FerquP el fer-ho 
constituia, com ho he dit abans, un delicte de 
coacció electoral. 

AI mi, el que m’interessa no és que em donin 
la raiv, perqui: és indubttable que l’actitud adopta- 
da ja per alguns companys és demostraci6 evident 
que no vol escoltar-se el que ha de dir aquest 
Diputat per a jutjar si té o no raól, sinó’ que abans ~ 

de coinenpi- ja jutgen que no la té. Aixb signifi- 
cfa que volen imposar un criteri de conformitat 
amb l’actuació del senyor Conseller de Governa- 
ció. Perd hi ha una qüestió1 que ‘és més interessant, 
que és la de qu2 en el DIARI DE SESSIONS quedin 
constatades les enormitats que s’han estat realit- 
zant, els delictes que s’han estat coxetent. SC que 
en definitiva es vindrh a dir pel seiyor Coaseller 
de Governlaci6 i per aquells Diputets que abonen 
l’actuaciót del senyor Conseller de Governacib, que 
tot a ix j  que s’ha realitzat és quelmm, a entendre 
d’ells, lk i t  ; el que equivaldria, per tant, a quP en 
tot aquell període electoral successiu que pugui pre- 
sentar-se en el dia de dema ja sabem que el Conse- 
ller ‘de Governació est& disposlat a cometre tot 
aquell conjunt d’atropells que li semblin necess 
ris per a la seva finalitat, sense tenir en comp 
que aixd est; prohibit terminantment per la Llei. 

E1 Sr. RUIZ I PONSESTI ( A d r e p n t - s e  al 
sgnyor Conseller de  Governació) : Oh, ho ! Us ho 
deixeu dir tot ! (Rialles.) 

EI Sr. ROVIRA I R O U R E :  L’actuacitu del 
senyor Conseller de Governació és indubtable que 
ha, mancat a l’art. 68 de la Llei Electoral i és in- 
duptable que ha mancat al contingit de la Cons- 
titució(, al contingut de 1’Estatut Interior de Ca- 
talunya i tal contingut de 1’Estatut de Catalunya, 
que són les lleis maximes per les quals ens hem 
de regir, i tot aixb, si més no, a part a altres delic- 

, 

, 
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tes que haurem d’aclarir comesos pel senyor Coin- 
seller de Governació, representaria fa comissi6 del 
delicte assenyalat en l’art. 364 del Codi Penial, 
quant ve a collaborar a la realitat de dictar unes 
providhcies, encara que de caire administratiu, 
sota tots conceptes injustes. 

(Ocupa La Presidincia el Vice-president firi- 
me?*, honorabie senyor Jaume Serra  i Hhzter.) 

He dit que no solament hi ha infracció de l’ar- 
ticle 68 de la Llei Electoral, sinó també que hi ha 
infracció de ;es més altes lleis que regeixen la 
nostra autonomia. Catalunya ha estat el bressol 
de l’autonomia i a l’ensems que demanava l’auto- 
nomia per la nostra terra, mantenia també sem- 
pre la necessitat de sostenir d principi de l’auto- 
nomia municipal, i aixb que havia estat defensat 
pels catalans autonomistes, quan es promulgj la 
Constitució espanyola va venir a ésser ratificat. 
I dic a ésser ratificat, perque havia estat ja re- 
conegut quan menys en la llei, en 1’Estatut del 
8 de mar5 del 1924 ; perd en publicar-se la Cons- 
titució espanyola, en el seu art. 9.’, hi ha asse- 
nyalat en una forma concreta que els Ajunta- 
ments espanyols seran tots autbnoms. Es publi- 
ca 1’Estatut de Catalunya i aleshores es recollí 
també el principi de l’autonomia municipal, prin- 
cipi que a més es deia i s’establia que mai l’auto- 
nomia dels Municipis de Catalunya podia ésser 
inferior a l’autonomia reconeguda als Ajunta- 
ments per la llei general espanyola. L’Estatut In- 
terior de Catalunya venia a ratificar aquest prin- 
cipi d’autonomia i, en ratificar-lo en el seu art. 57, 
venia a significar també que els Ajuntaments de 
Catalunya havien d’ésser autdnoms. S’ha publi- 
cat la Llei Municipal espanyola del 31 d’octubre 
del 1935, i aquesta llei, en el seu art. 101 ha vin- 
gut a assenyalar de la mateixa manera el principi 
de la plena autonomia municipal, principi que en 
raó d’allb establert en l’art. 10 de 1’Estatut de 
Catalunya ens obliga, quant l’esmentat art. 10 
de 1’Estatut de Catalunya assenyala terminant- 
ment que els Ajuntaments de la nostra regió no 
poden tenir menys autonomia que la que tinguin 
els Ajuntaments de la resta d’Espanya. 

Amb tot i aixd, en una matPria que és tan ta- 
xativament assenyalada pel llibre segon de 1’Es- 
tatut del 8 de marf del 1924, que és una rnatPria 
purament municipal, el senyor Conseller de Go- 
vernació i els Comissaris Delegats de la Genera- 
litat de Catalunya vénen a infringir aquest prin- 
cipi d’autonomia enviant un dia i un altre dia 
contínues inspeccions als Ajuntaments. I nosal- 
tres ens trobem en aquests moments que els cata- 
lans, aquella terra on s’havia comencat a defensar 
el principi d’autonomia, ha de sentir la vergonya 
que aquesta autonomia és bescantada pel Govern 
de la Generalitat de Catalunya, precisament en 
un moment que un Governador d’una província 
ben propera a la de Lleida, una província ben pro- 
pera a la de Lleida, circumstjncia que té una do- 
ble significació - i dic doble, perqui. té un espe- 
cial interes el que el senyor Conseller de Gover- 
nació vingui a enderrocar els Ajuntaments de 
Lleida, mentre el qui ve a dictar la norma de 
respecte a l’autonomia municipal sigui precisa- 
ment el Governador de la província d’Osca, aque- 
lla província on també actua durant un llarg pe- 
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ríode de la seva vida política el senyor Conseller 
de Governació--, ens dóna l’exemple en una cir- 
cular dirigida als seus Ajuntaments ... 

El SI-. VIADIU: Es que no hi ha elements 
de la Lliga a Osca ; no hi ha elements de la Lliga! 

El Sr .  ROVIRA I ROURE : ... i aixh, se- 
nyors Diputats, és lamentabilíssim que d’Osca 
se’ns hagi de donar exemple d’una actuació que, 
amb una interrupció acaba de demostrar un se- 
nyor Diputat que creu que no ha de tenir efec- 
tivitat, sens dubte perque aquest senyor Diputat 
és enemic de l’autonomia municipal. 

El Sr. VIADIU: Que n’estj d’equivocat, se- 
nyor Rovira i Roure ! 

E l  Sr .  ROVIRA I R O U R E :  Deia una de- 
mostració evident que no estic equivocat, el se- 
nyor Viadiu.. . 

El Sr. VIADIU:  Jo del que sóc contrari, és 
de 1’ ccstraperlisrnes . 

EI Sr. ROVIRA I ROURE : Una evident de- 
mostració que no estic equivocat és que quan jo 
vull parlar en defensa de l’autonomia municipal.. . 

E l  Sr .  VIADIU : Gs que la V. S. parla en de- 
fensa de l’ ccstraperlisme)) , perquP en defensa de 
l’autonomia municipal havia de parlar quan era 
Comissari de Lleida, quan l’Ppoca de 1’ ccstraperlis- 
me)) , quan estaven destitu‘its tots els Ajuntaments 
de Catalunya. 

El Sr.  FRONJOSA : Tenia butlla! 
El Sr. ROVIRA I ROURE : No pot dir la 

V. S. que jo m’hagués immiscit el més mínim 
en la vida de cap Ajuntament de la meva cir- 
cumscripció. 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : No es va 
immiscir, no. Va ésser l’Alcalde de Llei! 

E1 Sr. SAURET : Deixeu-lo esttar, si no dir& 
que l’atropellem. 

El Sr .  ROVIRA I ROURE : Diu el senyor 
Governador de la província d’Osca, en aquesta 
circular.. . 

E1 Sr .  SIMO I BOFARULL : Deixi’l estar el 
Governador d’Osca ! 

El Sr.  ROVIRA I RQURE : . . .q ue sembla 
que no tenen interPs en escoltar els senyors Di- 
putats, perqui: demostra aquesta circular un ma- 
jor afecte a l’autonomia que no poden tenir les 
VV. SS. que amb la seva actitud estan demostrant 
el seu esperit contrari a l’autonomia municipal. 

El Sr .  FARRERES I DURAN : No emboli- 
qui la troca ! 

E l  ISr. ROVIRA I ROURE (Zlegeix) : ((Son 
en gran número las peticiones que llegan a este 
Gobiernol civil solicitando el nombrarniento de 
funcicnarios que realicen inspeccioines técnicas en 
10s Ayuntamientois, con objeto de revisar la coltita- 
bilidad, expedientes y cuentas municipales. 

Actualmente se hallan reguladas estas visitas 
de inspeccióln por las normas dadas en las circu- 
lares publicadas en 10s Boletines Oficiales de fe- 
cha 5 de septiembre de 1933 y 4 de enery de 1934, 
y como este Golbierno entiende que realizar estas 
inspecciones, por mediación de Delegadois guber- 
nativos puede presentar una ingerencia en la Ad- 
ministracih local, que deseo evitar en aras de la 
autonornia coin que han de contar las1 Corpcrracio- 
nes locales, me dirijoi por la presente circular a 
101s Ayuntamientols de la provincia, manifestán- 
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dolles que quedan sin vigencia las circulares ex- 
presadas, y, como consecuencia, loa respectivas 
Ayuntamientos serán las encargados de la revi- 
sión y fiscalización de las cuentas municipales y 
dcmás documentois y antecedentes referidos a la 
economia de sus haciendas loicales, haciendo uso 
de las facultades que a este efecto les sm cmfe- 
ridas par 10s arts. 577 al 585 del Estatuto y 121 al 
131 del Reglamento de la Hacienda municipal, 
ambos vigentes a esta finalidad y efecte...)) 

E l  Sr .  SELLGS : E m  permet, senyor Rovira 
i Roure? A veure si aquest és un Parlament cas- 
tella oi catala? 

El Sr. ROVIRA I R O U R E  (continua Zle- 
gint) : ((En su virtud, cada Ayuntamiento revi- 
sará, tramitará y exigirá, en su caso, las respon- 
sabilidades que proceclan, sin intervencióa oficial 
alguna, y, cuandol estime necesaria una collaboira- 
ción técnica, podrá acordar el designamientol de 
personas que estime coli preparación suficiente, 
10 que tendrá siempre lugar por su iniciativa, poir 
su acuerdo y bajoi su completa responsabilidad. 

Elloi est 10 democráticoi, lot legal y 101 pertinen- 
te, en aras a un debida respeto a la autonomia que 
inspiran las leyes hoy vigentes sobre Administra- 
ción local. 

I,o que se hace público para conoicimientol de 
101s Ayuntamientois de la provincia que tenían so- 
licitadas estas visitas por conducto oficial y para 
aquellos oitrois a quienes pudiera interesar. 

Huesca, TO de abril de 1936. - E1 Gober- 
nado\r civil, M’anuel P’omares Mo~nleó~n.)~ 

I quan es dicta una circular com aquesta -- 
que al meu entendre és, digna d’eloigi, encara que 
opinin altra colsa els senyolrs Diputats que han 
intentat interrolmpre -, quan es dicta una circu- 
lar d’aquesta naturalesa jo crec que li devem de 
tributar un aplaudiment i hem de veure amb do- 
lor, la gent de les colmarques lleidatanes, que hagi 
estat precisament la seva veina la qui ens doni 
l’exeniple en cointra de l’actuació que ve realit- 
zant el senyor Conseller de Governació; d’inge- 
rPncies soinstants en la vida dels Uunicipis en 
materia de comptes municipals. Ho diu el senyor 
Governadoir de la provincia d’Oisca : matPria apli- 
cable - la mateixa que encara és aplicable a Ca- 
talunya, perquP pel Govern de la Generalitat nol 
ha estat dictada la Llei d’aisendes Miunicipals 
i per tant són d’aplicació estricta els arts. 577 al 
585 de 1’Estatut M,unicipal i el 121 al 131 del Re- 
glament d’Hisendes Miunicipals, que són un re- 
coneixement explícit del principi de l’autonomia 
municipal en aquesta matPria. Perd el senyor 
Conseller de Governaciói i els senyoirs Comissaris 
delegats de la Generalitat de Catalunya, quan 
menys el Comissari delegat de la circumscripció 
de Lleida, no ha entenen així ; noi ha entenen així, 
i, a més, ha fan en foirma que representa, pel sol 
fet del plantejament de la qiiestiir, la comissió 
cl’un delicte de colacci&. 

EI senyor Comissari delegat de la Generalitat 
de Catalunya a Lleida un dia i un altre dia s’ha 
dirigit a diversois Ajuntaments, els ha cridat a la 
Comissaria i els ha dit : ((Mireu : us gconsello 
que presenteu la dimissió, perqui. si no presenteu 
la dimissió, jo us enviaré una inspecció1 que por- 
tara com a conseqiihcia el que en la vostra comp- 

tabilitat s’hi trobar& una cosa o altra i, en la 
seva coinseqiiPncia, aquesta dirnissi5 que no valeu 
donar voluntdriament us la trobareu imposada 
per la forfa.)) Aix6 ha ha dit el senyor Comissari 
delegat de la Generalitat de Catalunya a la cir- 
cumscripcib de Lleida a diversois Ajuataments, i 
aixb demostra indubtablement la comissió! d’un 
delicte : delicte de coaccib, quant es pretén per 
aquest mitja l’obtenir la renúncia $els# carrecs de 
Consellers. PerquP en el cas que realment ja  ca- 
negués el senyoir Comissari que havia estat comes 
un delicte per aquests, Ajuntaments, no tenia sota 
cap concepte, el dret d’imposar-los la dimissió 
abans! de la persecució d’aquest delicte, sinb que 
l’obligació estricta del senyor Comissari delegat 
de la Generalitat a Lleida era la de respectar l’au- 
tolnoimia municipal, i si ell tenia coneixement d’al- 
gun delicte, mai - mai! -, condiciolnar el fet 
de denunciar aquest delicte a q& cimitissin o 11.01 
dimitissin determinats, Conseliers. 

Si aixb no és, constitutiu del delicte que as- 
senyala l’art. 488 del Codi Penal, és indubtable, 
Senyors Diputats, que aleshores vindrem a recoi- 
nPixer tacitament que aquest Parllment autorit- 
za la comissió de tolta sPrie de coaccions en contra 
de la vida municipal. 

Des del moment que es guanyaren les elec- 
cions pel Front Popular el dia 16 de febrer, es 
venia afirmant ja en diferents pobles, que s’anava 
a treure, a fer dimitir aquells Ajuntaments ... 

’ 

E l  Sr. ARNAU : Governatius? 
E1 Si-. ROVIRA I R O U R E :  . . que a deter- 

minats Diputats no els hi eren pron agradables, 
lanib to\t i que eren Ajuntaments d’elecciój popu- 
lar. PrPviament, sense que s’haguCs escatit res, 
anaven manifestant els homes d’esquerra : Aquest 
Ajuntament caur& ; aquest Ajuntament el farem 
desaparhiser ; aquest Ajuntament ser& substituit 
per gent nostra. , . 

I si &i, es veu després confirmat, és indupta- 
ble que aixa demostra fins a l’evidPncia, la convi- 
vPncia entre aquests elements que Tenien propal- 
lant aquestes notícies i el senyor Conseller de Go- 
vernació!, perqui. si no1 existís aquesta convivPncia, 
aquells elements no nodrien dir sot; cap concepte 
aaconseguircm que s’enderroqui aquest Ajunba- 
ments. Aquests elements haurien pogut fer altres 
manifestacions, perd mai una d’aquesta naturale- 
sa, que ha vingut precisament a demostrar-se que 
no careisien de fonament en afirmlar-ho tan rodo- 
nament, des del moment que s’ha prestat pre- 
cisament a la combinació el senyor Conseller de 
Governaci6. 

E l  senyor Conseller de Governació s’ha inven- 
ta t  una fórmulla ben practica per a venir a la subs- 
titució d’aquest Ajuntament, i la fó’rrmnla aques- 
ta li ha  donat l’atzar, una coincidhcia que jo ha- 
via de fcr remarcar en una anterior intervencib 
Eeva en la que em lamentava al senyor Conse- 
ller de Justícia i Dret que dels nou Jutjats d’Ins- 
triiceió que hi ha a la circumscripcib de Lleida, set 
d’ells estiguessin regentats per Jutges municipals. 
E,l senyor Conseller de Governacii), quant es 
tracti de l’actuació dels senyors Jutges municipals 
en juncions de Jutge d’Instrucci6, ja sé que em 
contcstarj ; Aquesta és qüestió que ba d’escatir-se 
$amb el senyor Conseller de Jtlstícia i Dret. 
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I jo hauria interpellat el senyor Conseller de 
Justícia i Dret, ensems que el senyor Conseller 
de Golvernaciól, si efectivament hi hagués hagut 
un apartament veritat, h a g d s  desaparegut tot en- 
trellaq entre l’actuaciói dels Jiutges municipals en 
funcions de Jutges d’Instrucci6 i l’actuació del 
senyor Conseller de Governaciól. Perd quan es de- 
mostra que aquests Jutges municipals manquen en 
absolut als t r h i t s  establerts en la Llei d’Enjudi- 
ciament Criminal respecte a l’actuació en relació! 
amb els encartats, i en canvi tenen una constant 
comuniclaci6 amb el senyor Conseller de Governa- 
ció!, aixa demostra.. . 

El Sc. CONSELLER de Governació: Si no 
els conec jo ! 

E l  Sr. SAURGT : A.ix& acabar; amb la pena 
de mort! (RUMQYS.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE, : ... demostra fins 
a 1’evidPncia que no obren més que en virtut del 
dictat d’aquest senyor Conseller de Governació. 

Aixd, senyor Sauret, no ha d’acabar amb clap 
pena de mort .. . 

E1 Sr.  SAURE’I’ : Com que heu parlat de sei- 
xanta o setanta delictes.. . 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE, :  Aixi, 6s la de- 
mostració evident que la V. S. i altres senyors 
Diputats aplaudeixen que en contna de l’autono- 
mia municipal es cometin tota sPrie d’atropella- 
ments i tota classe de delictes. E1 que interessa és, 
senzillament, que s’escateixi si els delictes han 
existit o no, i si les VV. SS. voIen adoptar aques- 
ta  actitut que no s’escateixi si existeixen delictes 
o no existeixen delictes, quian menys al DIARI 
DE SESSIONS constar; que aquesis delictes s’han 
denunciat, i amb tot i aixd no s’ha pres cap mesu- 
ra perque els delictes no es cometessin, pesqui: els 
delictes no es repetissin. 

E1 Si-. FRONJOSA : i Ah, cacicot, cacicot, 
que ja us coneixem ! (RiaZZes.) * 

E1 Sr. ROVIRA i ROURE : I jo si pogués, 
continuaria dient el que he de dir, sense les cons- 
tants interrupcions de tots aquests senyors Dipu- 
tats que tenen tant d’inteds en qui: no es digui la 
veritat. 

El Sr.  PRESIDENT : Prego els senyors Di- 
putats que no interrompin, perqui: aleshores aixd 
es convertiria en un  diAleg. Continui el senyor 
Rovira i Roure. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Afegiré, a més, 
que s’ha anat a concedir unes facultats als Jut- 
ges municipals, que sota cap concepte les tenen ; 
que s’han prevalgut d’uns organismes de la Justí- 
cia que no tenen facultat per a realitzar aquests 
actes que hem vist realitzar; que s’han valgut 
d’aquelles persones que encara que tenen enco- 
manada l’administraciir de justícia, gaudeixen 
d’un nomenament sens dupte de ciaire discrecio- 
nal per part del Govern de la Generalitat de Ca- 
talunya, i aquests funcionaris que gaudeixen d’a- 
quest nomenlament de caire discrecional, i que, 
a mCs, en virtut de les lleis que aneu dictant, te- 
nen la seva vida pendent d’un fil, perquP podeu 
destituir-los en qualsevol moment, aquests fun- 
cionaris són precisament aquells que es val el se- 
nyor Conseller de Governació pes a anar a realitzar 
aquest conjunt d’atropelltaments. 

1 aixd ho fa amb tot i que la legislació vigent 

‘ 

en la mati.ria no autoritza l’actuaciól dels Jutges 
municipals, perquP al Decret del 16 de juny del 
1931, decret que té tot el valor de Llei, perque 
aquesta valor li va donar la Llei del 15 de setembre 
del 1931, declari? vigent en la mateixa forma que 
ho era ja abans el Reglament de procediment en 
materia municipal, del 23 d’agost del 1924. I el Re- 
glament del 23 d’agost del 1924 estableix en el seu 
art. 67 i següents, que els Jutges municipals no 
podran actuar en aquells casos que puguin figurar 
com a responsables Alcaldes o Consellers munici- 
pals. Va venir a establir una garantia a l’autono- 
mia municipal, per virtut de la qual no podrien 
mai estar sotmesos els Alcaldes i Consellers mu- 
nicipals a un procediment que seguís un Jutge mu- 
nicipal. I va dir que quan els Jutjats d’Instrucci6 
estiguessin regentats per Jutges municipals, es 
farja indispensable el nomenament d’un Jutge es- 
pecial. Perd encara afegeix més, i diu que els 
Jiutges d’Instrucci6 no podrian dictar autos de 
processament contra dels Alcaldes i dels Conse- 
llers municipals, sinó1 que hauran d’ésser les Au- 
diPncies provincials les que dictin aquests autos 
de processament. Amb tot i aquesta formosa doc- 
trina de reconeixement de l’autonomia municipal, 
que dóna prestigi als Ajuntaments, que no declara 
sota cap colncepte la impunitat de l’actuacib dels 
Ajuntaments, sinó que, tot el contrari, ve a establir 
nom& una garantia en favor dels Alcaldes i dels 
Consellers municipals perque no es vegin sotmesos 
a atropellaments de Jutges municipals que puguin 
obrar en virtut de la pressió d’aqiiells als quals 
deuen els nomenaments ; amb tot - dic - i aques- 
ta formosa doctrina, nosaltres ens trobem en els 
moments actuals que, per aquella co1nnivi:ncia en- 
tre el senyor Colnseller de Governació i els Jutges 
municipals dels Caps de Districte, es ve infrin- 
gint en absolut tota aquesta legislació, es ve a 
prescindir en absolut de tots aquests preceptes 
d’aplicació, i aquests Jutges municipals, actuant 
com a Jutges d’Instrucci6, han estat els que han 
dictat els autos de processament en els casos a 
qui: després ens haurem de referir. 

Seria suficient aquest fet per a demostrar fins 
a 1’evidPncia que per part d’aquests Ju’tges muni- 
cipals s’ha comes un delicte de prevaricaci6 
quant han vingut a dictar aquestes resolucions a 
totes llums injustes, i un delicte d’usurpació d’a- 
tribucions quant vénen a realitzar unes actua- 
cions que els estan vedades per la llei. 

Perd aquests Jutges municipals no en tenen 
prou amb resoldre en contra de llur competPncia, 
sinó que jo m’he permes dir que els fets dernos- 
tren fins a l’evidPncia, en forma que no admet 
dubte, que estan en una constant connivPncia amb 
el senyor Conseller de Governació. Aquests Jut- 
ges municipals, en compliment de la llei, tenen 
estricta obligació, si dictaven un auto de proces- 
sament, de comunicar-lo - a part, com he dit 
abans, que no tenen competPncia per a dictar-lo - 
si el dictaven, a l’igual que qualsevol altra reso- 
lució que dictessin, tenien l’obligació estricta de 
notificar-la a les parts interessades, que residis- 
sin al mateix lloc de la seva jurisdicció el dia se- 
giient d’haver dictat la resolució en qüestió ; així 
ho diu l’art. 207 de la Llei d’Enjudiciament Cri- 
minal. I si la notificació havia de fer-se a persa- 
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nes que no tinguessin llur residPncia al mateix 
lloc on actuava el Jutjat d’Instrucci6, aleshores la 
llei solament li concedeix, com ampliació de ter- 
mini, un dia més per cada 20 quiErnetres de dis- 
thncia. 

Doncs bé, en el curs d’aquest debat demostra- 
rem evidentment que aquests terminis eren en 
absolut incomplerts pels Jutges municipals, que 
no es feien les comunicacions degudament als in- 
teressats i que, en vanvi, els Jutges municipals, 
en funció de Jutges d’InstrucciÓ, estaven tant en 
connivitncia amb el senyor Conseller de Governa- 
ció, que el mateix dia que dictaven les resolucions, 
el senyor Conseller de Governació ja destituia els 
Ajuntaments en qüestió. I el mateix dia que els 
destituia, ja hi havia a les respectives poblacions, 
Comissaris amb comunicacions signades pel se- 
nyor Conseller de Governació, la qual cosa de- 
mostra - a menys que haguéssim d’admetre que 
tenien la possibilitat- de traslladar-se tots aquests 
senyors en cinc minuts per tot Catalunya-, la 
qual cosa demostra, dic, que abans que es dictes- 
sin els autos de processament ja ho tenia tot pre- 
parat el senyor Conseller de Governació. 

I aixa ens demostra, a més, que el senyor Con- 
seller de Governació, cap de les destitucions que 
ha fet no les ha realitzat - i si no vol que diguem 
((destitucions)), per suposar que les destitucions 
hagin estat fetes pels Jutges-, totes les substi- 
tucions que ha fet, les ha realitzat sense tenir co- 
neixement oficial de les destitucions en qüestió.. . 

El Sr.  CONSELLER de Governació : a s  ab- 
solutament inexacte. 

El Sr .  ROVIRA I ROURE : ... sinó, senzi- 
llament, per comunicacions telegrafiques o tele- 
fbniques. 

El Sr.  CONSELLER de Governació: Tele- 
grafiques. 

El Sr.  ROVIRA I ROURE : Comunicacions 
que poden ésser, en definitiva, una oficiositat 
qualsevol, per6 que mai no tenen el control neces- 
sari per a demostrar que es tracta d’una realitat, 
si abans no s’havia previngut degudament el se- 
nyor Conseller. 

I el senyor Conseller de Governació que actua 
d’aquesta manera, i que pel sol fet d’una crida 
telefbnica, o pel sol fet d’un telegrama expedit 
des d’un Jutjat municipal, dóna tanta fe a tot 
aixb, resulta que quan érem tres Diputats de la 
circumscripció que li dirigíem un telegrama pro- 
testant de tot el que estava passant, ens contes- 
tava amb un lachnic telegrama, que deia: ((Me 
n’assabentaré)) . 

El Sr. CONSELLER de Governació : Com 
que encara no estava feta la destitució, ni en sa- 
bia res, era natural ! 

El Sr. ROVIRA I ROURE : I resultava que 
deia ((Me n’assabentaré)) quan ja havien ordenat 
les substitucions. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Inexac- 
te, inexacte, esta equivocada la V. S. 

El Sr.  ROVIRA I ROURE : La qual cosa vol 
dir que, o no deia la veritat la V. S. quan ens deia 
((Me n’assabentarén, amb el qual ens privava una 
vegada més de la possibilitat d’obtenir totes les 
degudes dades, o, pel contrari, és que havia ac- 
tuat algun altre en la Conselleria de Governació 

realitzanlt totes aquestes coses que ens demostren 
evidentment que estaven ja fetes pel senyor Con- 
seller de Governació. 

aixa és una fantasia de la V. S. 
El Sr. ROVIRA I ROURE: Dades canten, 

senyor Conseller de Governació ! 
E l  Sr. CONSELLER de Governació: Ja ho 

demostrarem. (Rumors.) 
E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Les dades viil- 

dran, per6 no cal tergiversar el curs del debat. 
Amb tot, si és que volen els senyors Diputats que 
les doni en aquests moments, les donaré, pera aixa 
ens portaria com a conseqiiencia unes repeticions 
indegudes. 

E l  Sr.  P R E S I D E N T :  No hi ha cap motiu 
per a tergiversar l’ordre del debat. L a  Presiditncia 
ha emparat sempre el senyor Rovira i Roure. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Jb agraeixo molt 
les manifestacions del senyor President. 

’Ja veurem, senyors Diputats, com en tots els 
delictes que s’imputen als Ajuntamezts - i tin- 
gui’s en compte que dic cals Ajuntaments)) - no 
hi ha una realitat jurídica creadora de delicte. 
Aquests fets, que no són delictius com després 
veurem, amb tot aixb, si tinguessin una natura- 
lesa delictiva - insisteixo en quP em refereixo als 
comesos pels Ajuntaments - resultaria que foren 
delictes de caire polític, delictes que, a més a més, 
han estat comesos segons es diu en e:s resultants 
dels autos de processament durant els anys 1934 
i 1935, i aixb porta com a conseqüencia, que inclús 
en el cas que algun d’aquests fets hagués consti- 
tuit delicte, existeix la Llei del 20 de febrer del 
1936, i en ella es diu terminantment que els de- 
lictes de caire polític havien estat amnistiats. I aixb 
havia d’interessar molt més al Govern de la Gene- 
ralitat, perquP en virtut d’aquesta Llei d’ Amnis- 
tia es venia a fer possible que es reintegressin els 
Consellers al Banc Roig per a tornar a regir els 
destins de Catalunya. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Els de- 
lictes de malversació no són delictes polítics. 

E l  Sr.  ROVIRA I ROURE : Ja demostrarem 
que la V. S. ... 

E l  Sr. ARNAU : Un delicte de desobediPncia 
al propi senyor Duran i Ventosa. S’hairia comes un 
atemptat artístic. 

E l  Sr.  DURAN I VENTOSA:  Desobedih- 
cia, a mi?  

E l  Sr. VIADIU : Sí, quan la V. S. va ésser 
Conseller. Ja en parlarem. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Doncs jo no 
n’estava ofPs, ni n’estic ofes. 

E1 Sr.  VIADIU : Naturalment : com que es 
tractava d’un amic ! 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Si algun Ajun- 
tament hagués com& el delicte de desobediitncia 
al senyor Duran i Ventosa, aquest delicte de des- 
obedihncia estaria amnistiat en virtut de la Llei 
del 20 de febrer del 1936 ... 

Un Sr. DIPUTAT : Un atemptat a l’art 110 

té amnistia ! 
E l  Sr .  ROVIRA I ROURE : ... hagués estat 

la desobediPncia en relació al senyor Duran i Ven- 
tosa o en relació a qualsevol altre Conseller. Aixb 
no VOT dir que no s’exigissin totes les responsa- 

El Sr. CONSELLER de Governació : Tot 
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administratives o d’altre caire que no fos- 
penals per aquells actes que s’haguessin 

realitzat ; perd el que no és admissible sota de cap 
concepte, el que la llei no admet - i no hem de 
creure que el Parlament de Catalunya vulgui ve- 

r que les lleis de caire penal, nosaltres es- 
tem disposats a burlar-les en tot moment, el que 
no és admissible ... 

El Sr.  PRESIDENT : Senyor Rovira i Rou- 
re: ei Parlament esta sempre dintre de la llei i, 

s’ha de fer cap objecció, en aquest 
gui representar un desprestigi del 

6n suposicions, mancades de tot fo- 

EI Sr. ROVIRA I R O U R E :  Senyor Presi- 
dent : amb tot el respecte, em permeto advertir 
que no cre‘c haver dit res que vagi en desprestigi 
del Parlament de Catalunya. L’únic que dic i l’únic 
que afirmo, és que si els senyors Diputats del Par- 
lament de Catalunya volen sostenir que les lleis 
de caire penal dictades pel Parlament espanyol no 
tenen eficacia a Catalunya, al meu entendre, diuen 
una enormitat jurídica i cometen, ensems, una 
infracció legal manifesta. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Quit té 
que veure el Parlament amb aixb ? 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Ara no ha dit 
el Parlament, sinó els Diputats. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  E1 senyor Rovira i 
Roure ha fet ja una distinció. 

EI Sr. ROVIRA I R O U R E :  Si el senyor 
Conseller de Governació no vol co’mprendre el que 
jo dic - i per a comprendre-ho no em cap dubte 
que té la suficient i clara intel.ligi.ncia que al 
cornenfament del meu discurs feia remarcar, intel- 
l ighcia  que li ha servit per a escalar tots aquells 
llws que jo esmentava -, si no ho vol comprendre 
el senyor Conseller de Governació, és una altra 
cosa. Perd jo dic i sostinc que una llei d’amnistia 
no polt ésser vulnerada pel Conseller de Gover- 
nació. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Ni ho 
he intentat mai. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Ni pot ésser 
vulnerada pels Jutges municipals en funcions de 
Jutges de Primera Instdncia, posant-se en con- 
nivitncia amb el Conseller de Governació. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació: Aix6 
de la cmnivPncia ! . . . 

E l  Sr. ARNAU : Com queda la juridicitat? 
El Sr. ROVIRA I ROURE : La juridicitat, 

dissortadament, si es continua actuant d’aquesta 
manera, queda ben per terra, senyors Diputats. 

El Sr. R I E R A :  Senyor Rovira i Roure, la 
V. S. s’exposa a les interrupcions parlant d’a- 
questa manera. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Doncs quan em 
permetin, continuaré. 

E l  Sr. RIERA : Per6 és que la V. S. ens 
invita al vals ! (Rialles.) 

E1 Sr.  PRESIDENT : Cointinui el senyor RO- 
vira i Roure. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Aixb, senyors 
Diputats, digui el que vulgui el senyor Conseller 
de Governació, diguin el que vulguin alguns se- 
nyors Diputats, no és més que una infracció ma- 
nifesta de l’art. 361 del Codi penal, en quant 

aquests Jutges han dictat els autos de processa- 
ment amb tot i I’existGncia de la Llei d’Amnistia. 
Perd tornant al fil del debat - que amb tanta 
freqiiPncia es preté estroncar-me -, les relacions 
entre els Jutges municipals en funcions de Jutges 
de Primera Ins thc ia  i el senyor Conseller de 
Governació, són de tal naturalesa - deia jo -, 
que el senyor Conseller de Governació ja tenia 
preparades tottes les cosetes perqui. el mateix 
dia que es dictessin els autos, es trobessin els 
comissionats als pobles per a efectuar les substi- 
tucions. I el senyor Colnseller de Governació efec- 

les substitucions amb contradicció manifesta 
del que prescriu la Llei Municipal catalana. Si el 
senyor Conseller de Governació tingués almenys 
la sinceritat de d i r :  ((és que jo faig el que em 
dóna la gana ! I ) ,  nosaltres diríem : ((Bah ! , almenys 
el senyor Espanya ha estat sincer !D Per6 el que 
no és admissible, el que no és tolerable, és que 
en les ordres dictades, digui : ((El senyor Con- 
seller de Governació s’até a all6 que disposa la 
Llei Municipal catalana)), i, en canvi, contradigui 
to t  el que diu la Llei Municipal catalana. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Ja m’ho 
demostrara la V. S. ! 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Perqui. el senyor 
Conseller- de Governació, en fer les substitucions 
dels Consellers municipals, diu que seran substi- 
tuts dels altres Consellers de les llistes que hagin 
obtingut major nombre de vots els Consellers que 
restin de la mateixa llista, i si no n’hi ha sufi- 
cients en la mateixa llista, es fa r i  la substitució 
amb llistes de Consellers suplents de la llista de 
minoria. Perb encara ha dit  una enormitat més 
gran el senyor Conseller de Governació. Encara 
ha dit l’enormitat que si aquells que han obtingut 
la votació necessaris per a representar la Mino- 
ria, els seus suplents no són tampoc suficients 
per a venir a substituir els Consellers de la Ma- 
joria, ell nomena Consellers suplents a uns se- 
nyors que figuren en una llista que pel fet de no 
haver obtingut votació, ni per la Majoria, ni per 
la Minoria, en cap article de la Llei Municipal 
catalana se’ls ha colncedit la condició de Conseller 
suplent. 

E1 Sr.  COINSE8LLER de Governacid: Ja em 
dir& la V. S. com havia de completar els Ajun- 
taments perqui. poguessin funcioaar, amb1 tolt i 
mereixent-me el gran respecte que em mereix el 
sufragi popular. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE’ : Sri hi havia nom- 
bre suficient de Consellers municipals.. . 

E1 Sr.  COlN,SELLEP. de Governació : Na n’hi 
havia prou. 

E1 Sk. ROVIRA I ROUREl : ... si n’hi havia 
prou, senyor Colnseller de Governació, si n’hi ha- 
via suficient nombre, continuar amb aquells, Con- 
sellers que hi haguessin, encara que el nolmbre no 
fos complet, perquP I’Ajuntament pot actuar per- 
fectament encara que el ncimbre no sigui complet, 
de la mateixa manera que el Parlament catala pot 
continuar funciolnant encara que hi hagi algunes 
vacants. E’l que no podia fer la V. SI. era infringir 
la Llei Municipal catalana. 

E1 Sr. CONSELLER de Gwernacitu : Ja en 
parlarem. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E :  Per6 tot aixb 
I 
I 
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ve agreujat per una altra ciltcumst&ncia. Hem vis- 
cut un període electoral. Per Decret del dia 9 d’a- 
bri1 es convocaven unes eleccions a comprolmia- 
sarisl que tenien colm a finalitat nor res menys que 
l’elecci6 de la niés alta magistratura de la Repú- 
blica espanyola. Les eleccioas, havien de celeblrar- 
se el dia 26 d’abril i l’escrutini d’aquestes, elec- 
cions havia de tenir efecte 4 dia 30 d’abril. Per 
tant, el període electoral s’estenia clarament des 
del dia g d’abril, dia de la convoicataria de les 
eleccions, fins el dia 30 d’abril, data en que se 
celebraven els escrutinis. Dolncsi bé : aixa que és 
una realitat ha de relacionar-se amb el contingut 
de l’art. 68 de la Llei Electoral, i la Llei Elec- 
toral diu taxativament - de manera que noi ad- 
met dubte de cap mena - que constitueix un de- 
licte de coiacci6 electoral - encara que aquesta 
coacció no estigui en 1’Anim del funcioinari el rea- 
litzar-la -, constitueix un delicte de coacció elec- 
toral el fet que durant el períade aquest des de la 
convocatdria d’unes eleccions fin a la celebració 
de l’escrutini s’incoin expedients dels que ana- 
litza la mateixa Llei Electolral en l’esmentat arti- 
cle, i entre ells aquests, expedients d’inspeccions. 

. Jo vull veure si és, capa$ el senyor Conseller de 
Governació.. . 

El  Sr. CONSELLER de Governació : Esta- 
ven incoiats anteriorment, senyor Rovira i Roure. 

EI SI-. ROVIRA I ROlURE : EI que jo pre- 
gunta és si en aquest període es poden seguir 
aquests expedients, adhuc en el cas que estigues- 
sin incolats, perque la llei diu terminantment que 
no es poden prosseguir durant aquest període, i 
aleshoires estaven precisament realitzant-se dili- 
gencies amb aquests expedients, i s’efectuaven ins- 
peccions. Joi ja sento amb dolor que esta dient el 
senyor Colnseller de Gomernació que la interpreta- 
ci6 seva és precisament ben colntrjria a la mateixa 
lletra de la llei, el que vol dir que no solament 
ha realitzat aquest delicte de colaccib electosral, 
sinb que est3 dispolsat a seguir realitzant-los en 
altres molments que vinguin eleccioas, i és indub- 
table que aixh és d’una transcendPncia capitalís- 
sima perquP és la demostració1 evident que per 
part del G’oivern les eleccions noi es poden celebrar 
amb la imparcialitat que és indispensable, com ho1 
ha demostrat amb la seva actuaciir el senyor Con- 
seller de Governació, fent actuar en aquests ex- 
pedients. 

E1 SI-. CONSELLER de Governació : Incoats 
anteriorment i resolts amb posterioritat. 

EI Slr. ROVIRA I ROlURE : I tramitats du- 
rant el transcurs d’aquest període electoral. 

E1 Sr.  CONSELLER de Governaciól: A qui- 
nes tramitacions es refereix la V. S .  ? 

El Sr. ROVIRA I ROURE : A la tramitació 
a que fa referPncia l’art. 68 de la llei. 

EI Sr. CONSELLER de Governació : Aques- 
ta és una interpretació1 de la V. s’. 

E1 Sr.  ROVIRA I RO’URE : Ho diu la llei, 
i és una revoilucih - anava a dir una paraula que 
no1 vull prolnuiiciar -? és una revolucib antidemo- 
crhtiea el venir a sostenir que espedients d’aques- 
ta naturalesa puguin seguir-se tramitant en pe- 
ríode electoral. 

EI Sr.  VIADIU : Unes elecciolns tan aferris- 
sades.. . 

E I  Sr. ROVIRA I ROURE: M’estranya la 
interrupció de la V. S., i m’estrauya perqui: en 
un dels Ajuntaments en qu2 s’efectd aquesta ins- 
pecció, a conseqiiencia de la inspectib obtingueren 
les VV. SS. una majoria que mai nol’havien obtin- 
guda. 

’ 

E l  Sr. VIADIU : E n  quin Ajuntament? 
E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  L’Ajuntament 

de Tarrega. 
E l  Sr.  VIADIU : No és el nostre Districte! 

(Rial les . )  
EI Sr, ROVIRA I ROURE : Jo creia que el 

senyor Viadiu era Diputat també per Tarrega. 
E1 Sr. VIADIU : Per6 és que la V. S .  f 

una interpe1,laciÓ sobre la destitució de I’ Ajunta- 
ment de Solsona. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE : Senyor Viadiu, 
he comensat dient - ho vaig repetir l’altre dia, 
i consta en el DIARI DE SESSIO~S -, que es co- 
artava la llibertat d’aquest Diputat a conseqii&ncia 
de no haver-se complert el que disposa el Regla- 
ment, per quant no se li concedia la interpellació 
dintre dels vuit dies, i per aixa em veig pecisat  
a estendre-la als Ajuntaments de Cervera i Tar- 
rega, segons consta en el DIARI DE SESSIONS, per- 
quP sollicitar una nova interpellació equivalia a 
quP es fes el mateix joc pel senyor Conseller de 
Governació, de burlar altra vegada.. . 

E1 Sr.  CONSELLER de Governació : Faci el 
favor de no dir  la V.  S. que jo faig jocs ! Jo no faig 
jocs, senyor President. ! 

E1 Sr.  ROVIRA I ROURE : ... la meva peti- 
ció per a desenvolupar la interpellació. Així, d’a- 
questa manera, es parlaria del que hs passat a Tar- 
rega i a Cervera quan hagués transcorregut tot el 
període que va transcbrrer des del moment en que 
jo demanava la paraula per a parlar de 1’Ajunta- J 

ment de Solsona fins el moment actual. 
EI Sr .  CONSELLER de Governació : Demano a 

per parlar. 
E1 Sr.  RIERA : Demano per parlar. M’agrada 

aixh. Parlarem de moltes coses.. . 
E l  Sr. PRESIDENT : Ja li donaré la 

al moment oportú, senyor Riera. 
E1 Sr. RUIZ I PONSETf : Demano per par- 

lar. 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Aixb ens de- 

mostra que en definitiva l’bnic que pretén el se- 
nyor Conseller de Governació és anar a apoderar- 
se d’un conjunt d’ Ajuntaments que no estaven 
afiliats a Esquerra Republicana de Catalunya. In- 
dubtablement, indubtablement. I les VV. ss. 
aproven.. . 

(Rumors. Diversos Diputats  pronuncien pa- 
raules que no arriben clares als taquigrafs.) 

E1 Sr .  PRESIDENT : Senyor Rovira i Rou- 
re : Jo pregaria a la V.  s. que continués en Ia seva 
interpellació, sense desviar-se. Jo no he cridat a 
l’ordre la V.  S. ,  malgrat algunes apreciacion 
jo crec poc reglamentaries, senyor Rovira i 
re. No 6s el mateix sentir uns actes que després 
seran qualificats en un sentit o en un altre, que 
no qualificar-los directament, ja com a delictes. 
Jo pregaria, en aquest sentit, que no continués, i 
crec que d’aquesta manera evitaríem també les in- 
terrupcions que, per altra banda, si són intem- 
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pestives, la PresidPncia les tallara. Continu? el 
senyor Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I RQURE : Jo no dialoga- 
ria, senyor President, si aquestes interrupcions 
no vinguessin d’allí on vénen. 

Jo deia en el moment de l’última interrupció 
fins ara - perqui: suposo que dissortadament no 
ser i  l’última qae tindré.. . 

E1 Sr.  BRU : Procuri no provocar-les ! 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : ... deia que el 

Conseller de GmernaciÓ sembla que té un precon- 
cebut pla d’anarse apoderant d’un conjunt d’ A- 
juntaments en els quals la Majoria no era afecte 
al partit d’Esquerra Republicana de Catalunya, 
d’aquells Ajuntaments que algunes vegades la 
seva majoria era afecta al partit de Lliga Catala- 
na, com per exemple en els casos de Tarrega i 
de Cervera, i altres vegades d’ajuntaments en 
qu6 la majoria no pertany al partit de Lliga Ca- 
talana, com passa en el cas de 1’Ajuntament de 
Solsona en quP I’Alcalde no milita en aquest par- 
tit i on ni solament el partit de Lliga Catalana hi 
tenia una minoria. 

E1 Sr. VIADIU : Per6 l’Alcalde és roviro- 
rourista. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : L’Alcalde és 
radical, com sap la V. S. Dissortadament per a 
mi, mai no he pogut tenir tanta importancia que 
hi pugui haver gent que sigui roviro-rourista. 

E1 Sr. VIADIU : Ja ho crec, i molta més ! 
E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Jo no sé si a 

Solsona hi haura viadiuistes, per6 roviro-rouris- 
tes, no ! (Rialles.) 

E l  Sr. PRESIDENT:  Senyor Rovira i Rou- 
re : No contesti les interrupcions i segueixi en el 
curs de la seva interpe1,laciÓ. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Ja deia jo abans 
que no era la darrera interrupció que se m’ha- 
via fet. 

El SI-. PRESIDENT:  Adreci’s a la Cambra. 
E1 Sr .  ROVIRA I R O U R E :  A la Cambra 

m’adreco, senyor President. No sóc jo que inter- 
rompeixo, són els altres senyors Diputats els que 
interrompen. 

E1 Sr. ARNAU : Si em penso que us plau ! 
El Sr. ROVIRA I ROURE : Comprengui, se- 

nyor President, que jo no puc fes-hi res si un 
company em fa una interrupció. 

El Sr.  ARNAU : No ; si encara es fa més ani- 
mat el debat ! 

El Sr. PRESIDENT : Continui la V. S., se- 
nyor Rovira i Roure. 

E l  Sr.  ROVIRA I ROURE : Deia jo - i pos- 
siblement ja  hauria acabat si no hagués estat 
aquest conjunt d’interrupcions que se m’han fet 
per part d’alguns senyors Diputats-, deia jo que 
el senyor Conseller de Governació ha vingut a 
escollir precisament aquells Ajuntaments en que 
la majoria dels electors no han demostrat pas una 
adhesió als Governs d’esquerra, i ni en un sol cas 
- ni en un sol cas! - ha anat a fer una inves- 
tigació, ha anat a destituir un Ajuntament d’es- 
querra. 

El Sr. CONSELLER de Governació : Sí que 
n’hi ha hagut ; sí. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Hem de reco- 

nsixer que per dolents que siguin els homes de 
Lliga Catalana, segons alguns sectors.. . 

I31 Sr. VIADIU : Molts sectors ! 
El Sr. RUIZ I PQNSETf : Segons la majoria 

de Catalunya. (Rumors . )  
E l  Sr. ROVIRA I ROURE : ... segons la 

majoria de Catalunya, si vol la V. S. Per6 és 
evident que alguna persona hi deu haver dintre 
de la Lliga que no sigui indesitjable, i alguna 
d’indesitjable hi deu haver en altres partits. Jo 
recordo, a aquest prop6sit) que un dia que fPiem 
un míting en un poble, ens esbroncaven - ho 
confesso sincerament - : nosaltres parlavem i ells 
cridaven, no ens deixaven parlar, i ens deien 
((embusteros ! o  Un company meu deia : aPerquP 
jo reconeixo que a 1’Esquerra també hi ha perso- 
nes decents.. .D I surt un del públic i diu : ctembus- 
tesos ! I ) . .  . (Rialles.)  

Amb tot i aix6, hem de convenir, senyor Coa- 
seller de Governació, que de gent honrada n’hi 
ha en tots els partits, i que de gent indesitjable, 
poca o molta, n’hi ha en tots els partits. I 6s 
veritablement una casualitat que aquestes inspec- 
cions i aquestes destitucions es realitzen precisa- 
ment en Ajuntaments que estan regits per ene- 
mics polítics de la V. S. 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : No ; 
n’hi ha també dels altres, d’esquerra. 

EI Sr. ROVIRA I ROURE : Així, per exem- 
ple - i comencem ja a parlar del cas de Solsona ... 

El Sr.  VIADIU : Ara, ara ! 
E l  Sr. ROVIRA I ROURE : ... que a mi 

m’interessava molt‘ més - i per aix6 he doinat 
aquesta extensió al colmengament del meu debat -, 
m’interessava molt més defensar els principis que 
no pas el detall d’aquestes Corporacions, perquh 
la meva interpellació era encaminada a rebutjar 
una actuació del senyor Conseller de Governació i 
no particularment assenyalar exclusivament el 
que s’ha fet en un Municipi. El que es faci res- 
pecte d’un Municipi té la seva transcendhcia en 
la vida local ; per6 tot aix6 que en caire general 
s’ha vingut realitzant pel senyor Conseller de 
Governació, té una major transcendPncia que 
afecta a tot Catalunya, i té molta niés transcen- 
d h c i a  des del molment que s’estan escrivint pre- 
cisament aquestes primeres pagines de l’autona- 
mia municipal de Catalunya. 

El Sr. BRU : Tacades pels gestors ! 
E l  Si-. ROVIRA I ROURE : Tornant, dic, al 

fil del debat, que encara estem al comengament de 
Solsona i hauria de fer estona que hi havíem 
d’entrar.. . (Rumors.) 

E1 Sr. PRESIDENT : Segueixi el senyor Ro- 
vira i Roure, sense desviar-se de l’objecte de la 
interpelrlació. 

E l  Sr.  ROVIRA I ROURE : ( A d r e p z t - s e  al 
senyor R u i z  i Ponseti, que sembla vulgui iniciar 
una interrupció.) : No comenci, senyor Ruiz i 
Ponsetí, pesqui: to t  el principal esta dit, i ara 
sollament hem d’anar a assenyalar el que afecta 
especialment a aquest Ajuntament, deixant inclús 
molts dels atropellaments que s’han efectuat en 
els Ajuntaments de Catalunya, per a intervenir 
en una nova interpellació, sigui quan siguin faci- 
litades aquelles dades que jo tinc demanades al 
senyor Conseller de Governació i que jo espero 
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que un dia o altre tindr2 l’amabilitat de facilitar- 
me, ja sigui intervenint en aquella interpel.lació 
que vaig veure amb gust que havia anunciat l’al- 
tre dia el meu volgut amic i company el doctor 
Correres i Artau. 

Per6 avui, sentats ja els principis generals de 
tots aquests atropellaments efectuats contra els 
Ajuntaments de Catalunya, vaig a assenyalar 
coacretament el que s’ha fet respecte d’aquests 
tres Ajuntamelits que jo havia assenyalat. 

E l  Sr. BRU : E m  creia que érem a Solsona. 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : I deia, i ho deia 

ja fa estona, escollint els Ajuntaments no afectes 
a Esquerra Republicana de Catalunya, el senyor 
Conseller de Governació va anar primer a aquell 
Ajuntament que, per haver obtingut en les elec- 
cions municipals un resultat de 850 vots contra 
280 de 1’Esquerra - resultat que li permeté, no 
pas amb el meu aplaudiment, obtenir el copo en 
aquelles eleccions-, sens dubte per haver comes 
aquest delicte que havia deixat sense representa- 
ció, ni de minories, al partit d’ssquerra Repu- 
blicana de Catalunya, va ésser el primer que va 
caure. I va caure en una forma que jo m’he de 
doldre que es demostrCs, evidentment, que venia 
prejutjada. Si hagués passat el temps i hagués 
estat una actuació després de la qual hagués sor- 
git en un moment determinat la necessitat de rea- 
litzar certs actes que mai no podien ésser els que 
s’han efectuat mitjalisant una intromissió del se- 
nyor Conseller de Governació en la vida municipal 
d’aquests Municipis, contravenint tots els precep- 
tes que afecten l’autonomia municipal, dic jo, que 
ja des del comensament es demostra que la qiiestió 
venia prejutjada. E1 senyor Viadiu, un dels Di- 
putats que més m’han interromput i a qui jo 
agraeixo aquesta amabilitat.. . 

E l  Sr. ARNAU : Ja ho he dit jo que us plavia. 
E1 Sr.  ROVIRA I ROURE : Com jo suposo, 

senyor Arnau i Cortina, que de la mateixa ma- 
nera que no he de recusar totes les interrupcions 
que s’hem fan, la V. S., precisament pel carrec que 
ostenta, és qui sent més des del fons de la seva 
Anima totes aquestes ferides que s’infereixen a 
I’autonomia municipal. 

E l  Sr. ARNAU : Tot el que s’infereix a la 
vida municipal ho sento moltíssim. Jo el que trobo 
estrany és que la V. S., que tants pecats té come- 
sos en aquestes qüestions, sigui qui hagi de parlar 
d’aquestes coses. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Senyor Arnau i 
Cortina.. . 

El Sr. BRTJ : H a  passat el JordA ! 
El  Sr. ROVIRA I ROURE : . . . si jo he comes 

pecats, sóc en la meva consciencia el responsable 
d’aquests.. . 

E1 Sr. SAURET : Ja l’ha perdonat el Bisbe ! 
El Sr. ROVIRA I ROURE : ...p erd de les 

consciencies dels alfres no en puc ésser responsa- 
ble. E1 fet d’haver comes jo pecats, si els he rea- 
litzat, no em veda de portar a terme una obra fis- 
calitzadora a la qual tinc perfecte dret com a re- 
presentant de les comarques lleidatanes, amb molt 
més dret, podríem dir, des de l’instant que jo re- 
presento la veu de les minories, que són aquelles 
que estan enfront de l’actuació del Govern i que 
el meu ministeri m’obliga molt més a aquesta fisca- 

lització, encara que jo fos un pecador empedernit.. . 
E1 Sr. ARNAU : Perd us treu l’autoritat mo- 

ral per a fer-ho. 
El Sr. PRESIDENT : Segueixi la V. S.  pres- 

cindint de les interrupcions. 
El Sr .  ROVIRA I ROURE : Insisteixo : se- 

nyor President, no sóc jo qui interrompeix. 
E1 Sr.  FRONJOSA : Bé, pera i de Solsona, 

qui: ? 
E1 Sr.  ROVIRA I ROURE : Si és del que es- 

tem parlant! Des del primer moment, es venia 
dien al poble de Solsona, des del moment en qu& 
se celebraven les eleccions de Diputats a Corts, 
quan es coneixia el resultat de les eleccions del 16 
de Eebrer, s’afirmava rodonament que s’aniria a la 
destitució de 1’Ajuntament de So sona.. . 

E l  Sr. CONSELLER de Governació : Ine- 
xacte. 

E l  Sr .  ROVIRA I ROURE : Plenament exac- 
te, i la consci6ncia del senyor Visdiu ho pot dir. 

E l  Sr. VIADIU : Ja ho diré. 
E l  Sr .  FRONJOSA : Per aixo va guanyar el 

Front Popular? 
E l  Sr. VIADIU:  I ja que m’alludeix el se- 

nyor Rovira i Roure ... 
E l  Sr. FRONJOSA : Gs una vergonya! 
E1 Sr .  PRESIDENT : Prego els senyors Di- 

putats que no dialoguin. 8s  natural que si la 
V. S. alludeix els senyors Diprats ,  aquests li 
contestin. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Gs que no sóc 
jo qui provoca el diAleg. 

E l  Sr.  VIADIU:  Ja que m’ha alludit, i per- 
qui: és una cosa.. . 

E l  Sr .  PRESIDENT : El senyor Viadiu té  
demanada la paraula, i jo li pregaria que recollís 
totes aquestes aHusions i contestés després. Con- 
tinu? el senyor Rovira i Roure. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E :  Tant  és així, 
que el dia 19 del mes de febrer es presentava o es 
redactava una denúncia signada pel senyor Via- 
diu, i el dia 20, a les dotze del matí, prenia pos- 
sessió de la Comissaria Delegada a la circums- 
cripció de Lleida l’actual Comisssri de la Gene- 
ralitat, i amb, tot i que prenia possessió el dia 
20 de febrer, a les dotze del matí, aquell mateix 
matí al poble de Solsona ja hi havia un delegat 
del senyor Comissari de la Geneyalitat amb un 
ofici signat per aquell senyor Comissari que ha- 
via pres possessió a les dotze del matí del dia 20.  
I aixd ens demostra que la qÜesti6, ja en aquells 
moments, es prejutjava, i era més de plhnyer 
perqu; aquell dia 20 era el dia que s’efectuava 
l’escrutini de les eleccions de Diputats a Corts 
i aix6 porta com a conseqÜ6ncia que, en aquells 
moments que encara s’estava en període electpral, 
perqu; l’art. 68 de la Llei Electoral ... 

E l  Sr.  FRONJOSA : Quin apartat? 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Apartat segon. 

Diu, terminantment.. . 
El Sr .  FRONJOSA : Camini, vagi endavant 

i salti, que perdem el temps. (Rialles.) 
E1 Sr.  PRESIDENT:  Senyor Fronjosh, ja 

se n’encarregarh la Presidencia de fer observa- 
cions als oradors. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Diu terminant- 
ment que el períoide electoral s’entén des de la 

. \  

’ 
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convocatdria de les eleccions fins el moment en 
quP s’efectua l’escrutini. Doncs bé, el senyor Coln- 
seller de Governacib, que tants d’escarafalls, feia 
abans amb una interpretació! arbitraria, respecte 
que aquests expedients podien tramitar-se durant 
el període electoral, sempre que haguessin estat 
iniciats abans i s’acabessin després, resulta que 
aquest de Solsana es, venia a iniciar precisament 
en un dia en quP estdvem també en pe r íde  elec- 
toral, i aleshores.. . 

El Sr. CONSIELLE~R de Golvernaciól: Pbssa- 
des les eleccims. 

Un Slr. DIPUTAT : Na ; si va ésser en di- 
vendres. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Na, senyor ; en 
període electoral, el dia 20 segons data de l ’dc i .  

E l  Sr. FRONJOSlA : Si les més grans barba- 
ritats en periode electoral les haveu fet vosaltres ! 
QuP veniu a parlar amb aquest llenguatge purita, 
si porteu porqueria fins el coll ? 

EI Sr. VIADIU : I a Solsona ens empreso- 
naven. 

El Sr. ROVIRA I ROURE’ : P’uc continuar, 
senyor President ? 

E l  Sr. FROINJOSA : Sí, home, sí ; continui, 
que tenim molta paciencia ! 

El Sr. PRESIIDENT: Senyor Fromjosd, re- 
peteixo que és la Pkesidencia qui dirigeix els de- 
bats. ,Si li sembla, senyor Rovir’a i Roure, per a 
acabar el desenvolupament d’aquesta interpella- 
ci6, i donat l’avansat de l’hora i la fatiga de la 
Cambra, podria sus+ndre’s el debat i cmtinuar- 
10 dema? 

E.1 Sr. ROVIRA I ROURE : Jo pregaria a la 
Presidencia - i amb aix6 estavern d’acord amb el 
senyor Conseller de Governació - que si fois dema, 
pogués continuar a les1 sis. 

El  Sir. PRE:SIDENT’: Pkr part de la Presi- 
dencia no hi ha cap dificultat. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació : Per part 
d’aquest Conseller, tampoc. Estic a la disposicib 
de la Cambra. 

EI Sr. PREfSIDENT : Se suspPn aquest debat 
i es continuara dema. 

O R D R E  D E L .  D I A  

per a la sessio de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuació1 de la interpellació sobre la 

suspensib de 1’ Ajuntament de Solsona.. 
3. Discussió del dictamen de la Comissió! sa- 

bre el Projecte de Llei referent a la successió in- 
testada. 

4. Discussió del dictamen de la Comissi6 so- 
bre el Projecte de Llei relatiu a l’estudi d’un pro- 
cediment de suspensiá del procediment Aidminis- 
tratiu per al cobrament de les quotes d’exaccions 
municipals. 

Discussi6 del dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de LJei relatiu a la formalitzacib 
d’un conveni de moratiiria amb I’Ajuntament de 
1’Hospitalet de Llobregat. 

Discussi6 del dictamen de‘la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei modifioant diversos arti- 
cles de la Llei del 10 de mas$ del 1934 creant el 
Tribunal de Cassació1 de Catalunya. 

7. I Discussió d’un dictamen de la Comissió 
Especial nomenada per tal de resoldre la suposada 
incompatibilitat del senoyr Serrla i Moret. 

(S’aixeca la sessió a tres quar ts  de v u i t  i cinc 
minuts de la vetlla,) 

5. 

6 .  

Dos aDexos 

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5: Barcelona 
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L L E I  
sobre illegitimitat dels acords de les Autoritats i Organismes de nome- 
nament governatiu que regiren la vida municipal catalana durant el període 

~ 

comprks entre el 6 

Art. 1.r Es consideren illegítims i 
contraris a l’ordre jurídic les Autoritats 
i els Organismes de nomenament gover- 
patiu que regiren la vida municipal 
catalana durant el període compres entre 
el 6 d’octubre del 1934 i el 19 de febrer 
darrer. 

Art. 2.” Es declareu nuls i sense 
efecte els decrets, resolucions i acords 
dictats durant l’esmentat període pels 
Alcaldes gestors, Ajuntaments gover- 
natius i Comissions municipals gestores 
ei1 inatPria de personal. 

Aquesta declaració de nullitat és abso- 
luta i compriin tots els actes adminis- 
tratius relatius a funcionaris o empleats 
municipals, fins i tot els que hagin 
tingut efecte en mhrits de les disposi- 
cions dictades per les Autoritats mili- 
tars i governatives que en el dit període 
intervingueren la vida local. 

Els funcionaris afectats recobren auto- 
m&ticament la situació jurídica que, si 
s’escau, gaudien el 6 d’octubre del 1934. 

Els funcionaris que hagin d’abando- 
nar llur clrrec com a resultat d’aquesta 
nullitat, no podran allegar drets ni sol- 
liaitar indemnitzacions de cap mena 
per l’esmentat concepte. 

Els funcionaris que, al contrari, hagin 
de recobrar el carrec per la nullitat de 
l’acord de llur separació, tindran dret a 
exigir la indemnització que correspon- 
gui segons la a le i  Municipal i tota 
altra disposició legal. 

Queden exclosos de la  nullitat acor- 
dada pel present article, els augments 
graduals de carlcter normal com quin- 
quennis, millores de sou per anys de 
servei, jubilacions, pensions i altres 
d’anilegs, ben entes que llur concessió 
i llur quantia hauran d’estar conforme 

- 
d’octubre del 1934- i el 

amb els Reglaments en vigor el dia 6 
d’octubre del 1934, i esser ratificats pels 
Ajuntaments d’elecció popular en el 
període d’un mes a partir de la vigen- 
cia de la present llei. 

Art. 3.’ Es declaren anullables els 
altres decrets, resolucions, providencies 
i acords, no relatius a personal, dictats 
durant el dit peiíode per les Autoritats 
i els Organismes municipals de nome- 
nament governatiu. 

A l’eiecte, els Ajuntaments d’elecci6 
popular són autoiitzats perque, en el 
termini de dos mesos següents al de la 
publicaci6 de la present llei, puguin 
revisar aquells actes administratius i 
declarar llur nullitat, amb subjecció a 
les normes següents : 

a)  Les declaracions de nullitat no 
podran fer-se de manera total o global, 
ans hauran de referir-se a actes admi- 
nistratius i determinats. 

b)  En fer-se aquestes declaracions, 
hauran d’expressar-se els motius o 
raons en que recolzi la nullitat, i pren- 
dre’s, en els casos que sigui procedent 
i just, les mesures escaients per tal de 
substituir, mitjangant les oportunes 
compensacions, les situacions concreta- 
ment creades en virtut dels acords ob- 
jecte d’anullació. 

Els acords de declaració de nul- 
litat hauran d’ésser dictats per 1’Ajun- 
tament ple mitjanqant el vot favorable 
de la majoria del nonibl-e legal de  Con- 
sellers que integrin la Corporació. 

d )  Els acords de declaració de nul- 
litat no seran executius fins que siguin 
ferms. Es comunicaran degudament als 
interessats i es publicaran al Butlleti 
Oficial d e  la Generalitat d e  Catalunya 

c)  

- 
19 de febrer darrer 

dintre el termini de deu dies hhbils 
següents a llur adopció. 

Art. 4.t Contra els acords de decla- 
ració de nullita: a que fa referPncia l’ar- 
ticle anterior, EIS interessats, dintre el 
termini ;Ie quime dies hlbils següents 
a llur notificació o publicació, podran 
interposar recirs . davant d’un Jurat 
especial integrat per un President que 
haurl  d’ésser un Magistrat del Tribunal 
de Cassació drsignat per aquest;  un 
i-incionari de la carrera judicial amb 
categoria de Magistrat o Jutge de Pri- 
mera Instlncia designat pel Conseller 
de Justícia i Dret, un Catedrjtic de la 
Facultat de Dret designat pel Rector de 
la Universitat, u n  Advocat del Servei 
del Contenciós de la Generalitat i un 
Professor de 1’Escola de Funcionaris 
d’Administraci5 Pública. Actuar& de 
Secretari, sense veu ni vot, un funcio- 
nari lletrat de la Generalitat. 

. 

El procediment ser2 gratuit. 
Els recursos han d’ésser resolts en 

el termini d’un mes a partir de llur data 
d’entrada a la Secretaria del Jurat. 

El Jurat, en resoldre els recursos, 
podri mantenir la declaració de nullitat, 
revocar-la totalment o parcial, modificar- 
ia i fer les altres declaracions que 
cregui pertinents, fins i tot les que es 
refereixen a ks responsabilitats admi- 
nistratives, judicials o pecunilries con- 
següents. 

Les resolucicns del Jurat seran fermes 
i executbries. Contra elles no cabrl  
recurs de cap mena. 

Art. 5.a Els funcionaris que en el 
període compres entre el 6 d’octubre 
del 1934 i el 19 de febrer darrer hagin 
estat sancionats, separats, postergats o 
jubilats per llurs opinions polítiques 
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cw socials pels Ajuntaments d’elecció 
popular o altres Autoritats, Corpora- 
cions, Comissions o organismes oficials 
subjectes a la jurisdicció de la Gene- 
ralitat, podran instar la revisió de les 
esmentades sancions administratives 
mitjancant la interposició de recursos 
davant de l’esmentat Jurat especial. 

Tal recurs haurh d’interposar-se en el 
termini dels dos mesos següents a l  de 
la puhfieació de la present llei i es regu- 
lar& per les normes que estableix l’ar- 
ticle anterior. 

Es consideIa falta greu, al6 
efectes d’instrucció d’expedient i impo- 
sició de sancions als funcionaris, el fet 

Art. 

d’haver ocasionat, per mitja de denún- 
cies fetes amb ocasió dels esdeveniments 
del 6 d’octubre del 1934, la persecució, 
detenció o empresonament de ciutadans 
per llurs idees polítiques o d’haver con- 
tribu’it a empitjorar llur situaci6 amb 
informes i declaracions tendencioses. 

Art. 7.a Ultra les incapacitats que 
estableix I’art. 52 de la Llei Municipal 
de Catalunya, es declaren incapacitats 
per a ésser Consellers municipals durant 
un termini de cinc anys, les persones 
que, en el període compres entre el 4 
d’octubre del 1934 i el 19 de febrer 
darrer, han acceptat o exercit chrrecs 
municipals de nomenament governatiu 

en substitució dels Consellers d’elecció 

Art. 8.* La present llei tindrh efectes 
retroactius. 

Art. 9.6 E1 Conseller de Governacih 
6s facultat per a dictar les disposicions 
compkment&ries que siguin necess9ries 
per a l’aplicació i compliment de la 
present llei. 

Art ic le  addicional 

Aquesta llei entrar& en vigor a partir 
de la seva promulgació al Butlleti  Ofi- 
cial de la  Generalitat  d e  Catalunya. 

del 1936. 

popular. 

1 

Palau del Parlament, 9 de juny i 




